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KASDIENĄ —
Italijos Fronte
Franco ir Hitleris
Mr. Luce Radijas 
Spangleriui Nepatinka

13 Myl. Skiria Alantas Nuo Romos
Berlyno radijas skelbia, jog 

“Priešas jau prie pat Rymo 
varly.”

■ Aliantų armija ir aviacija 
\ smarkiai veikia.

Rymo nelekimas užduos na­
ciams skaudų smūgį.

Bulgarijoj eina didelė kova 
prieš nacius. Septyni karinin­
kai, jų tarpe vienas sužeistas 
generolas, perbėgo Turkijos ru- 
bežių. Sako, tarp vokiečių ir 
bulgarų armijų įvykęs susirė­
mimas.

.Rumunijos fronte vėl prasi­
deda mūšiai. Naciai atakavo 
Sovietų armijų, bet ši atmušė 
puolikus.

Sovietų aviacija šiame fron­
te irgi ėmė smarkiai veikli.

Mūsų Valstybės Dcpartmen- 
tas sako, jog ^en. Franco reži­
mas neužteklinai sulaikė siunti­
mų Hitleriui karo reikmenų.

Sunku tikėti, kad Franco ge­
ruoju liausis Hitlerį rėmęs. Rei­
kėtų jis už čiupros paimli ir ge­
rai pakratyti.

Iš ^Argentinos praneša, kad 
fašistai ten tikisi, jog Vokietija 

V laimės karų. Jei militariniai 
nelaimės, tai politiniai laimės. 
Sako, britų premicro užtarimas 
Ispanijos režimo padrąsino Ar­
gentinos fašistus.

GEN. PLECHAVIČIUS AMERIKONAI DAUŽĖ PLOESTI DAUŽO PASKUTINĘ

Henry Luce kelių žurnalų lei­
dėjas ir savininkas Blue Net­
work radijo sulaikys farmerių 
programas, kuriuos davė per 
daugelį metų. Luce yra repu- 
blikonas ir bijąs, kad savo tuo 
farmerių programų . jis padės 
Roosevelto administracijai, gar- 

' sinant jos informacijas farme- 
riams.

Republ ikonų bosas Spangler 
užsipuolė ant CIO Politinės 
Veiklos Komiteto ir reikalauja 
gen. prokuroro Biddle imli na­
gai! tų komitetą.

Visai natūralu, kad Spangle- 
ris puola tų komitetų, bet jis 
klysta manydamas tuo jam pa­
kenkti.
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Dėka CIO ir ADF unijų pasi­

darbavimui, republikonai nete­
ko geriausių sau talkininkų 
Kongrese — Costello, Starnes, 
Dies ir kelių kitų.

Sen. Nye skuAilžiasi turįs tru- 
belio ir gali pralaimėti nomina-

PLĖŠIKŲ VADAS
Sudeginta Kaimai Kernavą, Gumbai, 

Gudeikiai ir Tūli Kiti
kiečiai siunčia vokiečių arini- 
jon frontan.

Iš Prienų du šimtai vyrų pa­
siųsta štetinan (Vokictjion). 
Kiti du šimtai pasiųsta frontan. 
Kaip tie pasiekė Ašmena, ban­
ditai su ginklais ir amunicija 
pabūgo nuo vokiečių.

Japonai Pradėjo 
Ofensyvą

CHUNGKING, Geg. 31.—Ja­
ponai pradėjo griežtą ofensyvą 
Tung Ting ežero srity, Ilunan 
provincijoj. Pradžioj jiems se­
kasi. Japonų tikslas pulti tų 
kinų armijų, kuri gina Ilunan 
provincijos sostinę Changsha. 
■^^irnTTcomandbs' apskalČTa’vH4 
mu, ofensyve keliuose lygiai 
frontuose Ilunan provincijoje 
dalyvauja 150,000 japonų.

Kinai žūt-būl pasirengę ne­
prileist japonų prie CIningsha. 
Nuostoliai iš abiejų pusių di­
deli.

Arkivyskupų 
Rūpestis

WASHINGTON, Geg. 30. — 
Keturi Amerikos arkivyskupai 
—Dougherty, Mooney, Strich ir 
Spellman — pasiuntė pareiški­
mą popiežiui Pijui, kuriame iš­
reiškia pasitikėjimų, kad “Ali­
antai suras kelią pergalei!, nc- 
paversdami Romos karo vieta.” 

Arkivyskupai sako, kad Alian- 
tai ir naciai turį paskelbti Ro­
mą esant “atviru miestu.”

VIĘSULIŠKOS ATAKOS KITUR

cijas.
O kiek republikonų ir reakci­

nių demokratų pralaimės lap­
kričio mėnesį.

Mr. Spangleriui tas negali pa­
tikti.

Lenkai reakcininkai susirinkę 
Buffalo, N. Y., parėkavo prieš 
SSSR ir prieš prezidentą Roo­
seveltą. Jų skymai jau iškalno 
iškelti aikštėn lokių žmonių, 
kaip monsignoras Bojnowskis.

Berlynui gal’kiek džiaugsmo 
bus iš to riksmo, daugiau nieko.

Lietuvių atžagareiviai ir fašis­
tai Brooklyno konferencijoj 
taipjau priėmė rezoliucijas 
prieš Valstybės Departmentą ir(

MASKVA, J. Šimkaus prane­
šimas:

Lietuvoj siaučia generolo 
Plechavičiaus vadovaujamos 
plėšikų gaujos.

Rentclnas (“Ostlando” gau­
leiteris) ir Gestapo agentai pa­
siūlė Plechavičiui sudaryti gin­
kluotas gaujas būk tai kovai 
prieš plėšikus ir vagius. Tikre­
nybėje tai buvo hitleriniai ban­
ditai, kuriems įsakyta kovoti su 
lietuviais patriotais, plėšti vals­
tiečius ir medžioti lietuvius tik­
slu gabenti juos verstiniems 
darbams Vokietijon ar karo 
frontan.

Plechavičiui pasisekė sure­
krutuoti kiek-tiek tų atmatų, 
daugiausia iš patekusių kalėji­
mai! kriminalistų . Vokiečiai 
juos- -“pginktave ic—-kfekvieno- 
būrio priešaky pastatė nacius 
oficierius.

Toms gaujoms vadovavo Ple­
chavičius ir SS policijos čyfas 
Harm.

Tų gaujų prasižengimai jau 
žinomi. Trakų apskrityje jos 
sudegino ir su žeme sulygino 
kaimus Kernavą, Gumbai, Gu- 
deikiai ir tūli kili. Gumbuose 
jos sudegino bakūžę su visais 
jos gyventojais. Kas bandė pa­
bėgti tuos sušaudė.

Lietuviai kovojo Plechavi­
čiaus gaujas, kaip ir visus na­
cius.

SS policijos čyfas Harm davė 
toms gaujoms užtikrinimų, kad 
jų niekur kitur nesiųs ir jos, 
kiek norėdamos, galės lieti ne­
kaltų lietuvių kraujų. Vėliaus 
pasirodė, kad dalį tų banditų vo-

Požemine Armija — 
Reguliare Armija

ALŽYRAS, Geg. 31.—Frau- 
cūzų Nacionalis Komitetas su­
teikė Francūzijos partizanams, 
besigrumiantiems su okupan­
tais, reguliarūs armijos teises.

Komitetas norįs, kad ir Ali­
antų komanda suteiktų parti­
zanams tas pat teises; Tuomet 
vokiečiai bus priversti žiūrėti į
suimtus partizanus kaip į karo 
belaisvius.

Rooseveltą, ir “pagrąsino,” kad 
Į jie siųs delegaciją į Wasbinglo- 
ną.

Kaip strošna!
Tuo žygiu jie daugiau nusi- 

naskavo, pilniau pasirodė kuo

Ta rezoliucija taipgi sumuš 
ų pačių iki šiol skleistą melų, 

kad mūsų vyriausybė jiems pa­
žadėjus Lietuvą ir atiduos po 
karui.

Dabar jie dums akis savo se­
kėjams tuo, kad jų delegacija 
didelius žygius atliks.

Ir tas bus neilgam.
V. Andrulis.

LONDONAS, ‘Geg. 31.-3,500 
jankių orinių mašinų pravedė 
viesuliškas ablavas ant Ploesti, 
Rumunijos žibalyno, ir kitų vie­
tų Vokietijoje. Daužyta Mul­
house, netoli šiaurinio Šveica­
rijos rubežiaus, gelžkelių jardai 
Hamm, Osnabruck ir Schwerte, 
netoli nuo Dortrfiundo.

Atakoje ant Ploesti dalyvavo 
iki 750 bombonešių- žibalynas 
paskendo liepsnose.

Be to, Amerikos orinės pajė­
gos šiandien taip-pot pyškino 
fortifikacijas invazijos zonoje, 
šiaurinėje Francūzijoje.

(Berlyno radijas praneša apie 
grumtynes ore, virš Branden­
burgo provincijos.)

Vakar vakare Anglijos orlai- 
vynas pucavo invazijos zoną 
tarpe Boulogne ir Dunkirko. 
Tūli britų lėktuvai pasiekė che­
mikalų centrą Leverkusen, Vo­
kietijoje.

Vakar, dienos melu, Vokieti­
jos ir okupuotų šalių objektus 
pyškino 3,200 jankių boml>a- 
nešių ir juos lydinčių kovos 
lėktuvų.

Atakuota Dessau, Oschersle­
ben, Halberstadt, Handorf, Ro- 
tenburg ir tūlos kilos vietos.

APSAUGOS LINIJĄ
Naciai Šaukia, kad Atlantai Netoli 

Romos Vartų
NEAPOL1S, Geg. 31.—Italų

fronte Talkininkai užėmė šias 
vietas: Alfedena, Fontana, Ar- 
pino, Strangologalli, Pofi, Ce-

Fronte 25 mylių ilgio, nuo 
Valmontone iki jūros, vyksta 
kraujingiausi mūšiai.

Britai užėmė Pescarella Nu-

Rumunijoj
Prasidėjo Mūšiai

ILG Konvencija 
Už Rooseveltą

Nacių Ofensyvas 
Jugoslavijoj

Puerto Rico Komunistai
SAN JUAN. — Puerto Rico 

komunistų partija nutarė lik­
viduotis.

Puerto Rico bus sudaryta ne- 
partijinč politinė organizacija.

MASKVA, Geg. 31.—Į šiaurę 
nuo Iasi, By uunijoj, vokiečiai 
masiniai af* tankais ir in-

toj jie įvarė mažą kylį į raudon­
armiečių liniją. Kylys faktinai 
likviduotas. Tos atakos vokie­
čiams labai brangiai lūšavo.

Vokiečiai ypač susikoncentra­
vo toj vietoj, nes jie mano, kad 
iš čia Raudonoji Armija pradės 
ofensyvą Rumunijos gilumom

Sunaikinta 50 priešo tankų, 
sunaikinta 35 lėktuvai.

Vokiečiai tęsia savo atakas, 
kurios vyksta 8 mylios į šiaurę 
nuo laši.

BOSTON, Geg. 30.—Interna­
tional Ladies Garment Work­
ers konvencija pasisakė už prez.

tam terminui.

LONDONAS, Geg. 31.—Va­
karinėj Bosnijoj naciai pradėjo 
griežtą ofensyvą, liet pasiseki­
mo neturėjo.

Hercogovinoj maršalo Tito 
vyrai atakavo vokiečių kolonų, 
šimtą jų užmušė, paėmė dane

—-——*4-

ova, tik 13 mylių nuo Romos.
Aliantai laužiasi per paskutinę 

plicno-cimento apsaugos liniją, 
skiriančių juos nuo Romos. Vo­
kiečiai mušasi laukiniu pasiuti­
mu. Nuostoliai vokiečių labai 
dideli, bet nemaži ir Aliantų.

Jūros pakrašty, Romos kryp­
timi, britai užvaldė Ardea, A’- 
Amcricano, Lanuvia, 18 mylių 
iki upės Tibro žiočių.

Alban kalnuose jankiai įsitvir­
tino Villa Crocclta. Toliau į ry­
tus britai įsitvirtino Trosinone.

(Berlyno radijo pranešimu, 
įtempti mūšiai prasidėjo Velle- 
tri, 18 mylių nuo Romos. Į va­
karus nuo Velletri Aliantams 
lik šešios mylios iki popiežiaus, 
vasarinės re/i r'Alos. Castel

15,000 BRAZILIJOS
KARIŲ EUROPON

Unijos prezidentas Dubinskis 
pareiškė įsitikinimą, kad Roo- 
sevcltas būsiąs išrinktas.

Tuo pačiu sykiu D. Dubins­
kis puolė komunistus, pasisakė 
prieš ta*rptautinę darbo unijų 
vienybę ir, nors netiesioginiai, 
atakavo Amalgamcilų Rūbsiu- 
vių unijų.

Dubinskis taip-pal kritikavo 
ADF Piki. Komitetų už nesuti­
kimą įsileist J. L. Lcwis’o į 
Amerikos Darbo Federaciją.

Priešas mėgino pulti partiza­
nus Sanžako provincijoj, bet 
taip-pal be pasekmių.

Tarpe Belgrado ir Zagrebo iš­
sprogdintas vokiečių traukinys.

Vokiečiams nepasišekė at- 
steigli pilną susisiekimą gelžke- 
liu tarpe Liubliana ir Novomes- 
lo. "*

AUSTRALIJOS PREMIE-
RAS KANADOJ

pa-RIO de JANEIRO.—Jau 
ruošta ir tuoj išvyks Europos 
frontan 15,000 Brazilijos karių.

Brazilijos lakūnų skadronas 
ar daugiau jau dalyvauja mū­
šiuose su priešu.

LONDONAS, Geg. 30.—čia 
mirė Alexander Cameron, se­
niau buvęs pirmininku Brita­
nijos Darbo Partijos. Jisai bu­
vo vienas iš senųjų darbo vete- 

l ranų.

NAUJI AREŠTAI ARGENTINOJ
MONTEVIDEO, Geg. 30. — 

Pereitą savaitę Buenos Aires ir 
provincijoj vėl areštuota penki 
šimtai žmonių. Areštai įvyko 
įsakymu profašistinės valdžios.

Tuo būdu per kelias pereitas 
savaites suimta daugiau kaip 
2,000 antifašistų.

Buenos Aires, Plaza San Mitr­
ini, įvyko didžiulė pricšvaldiš- 
ka demonstracija. Demonstra­
cijos dalyviai reikalavo, .kad 
atsistatydintų pulkininkų kli­
kos valdžia. Policija šaudė į mi­
nią. Įvyko daug areštų.

Tarpe suareštuotų yra gene­
rolas Hclvio Anaya, teisingumo 
ministeris Ramirezo valdžioje.

Premiero Churchillo kalba 
parlamente, kurioj jis prielan­

Perversmas
Ecuadore

QUITO, Geg. 31.—Perversmo 
pasėkoje susidarė laikinoji “re­
voliucinė” valdžia, kurios prieš­
akyje stovi “Avangardo” par­
tija ir generolas Luis Larrea 
Alba.

OTTAWA, Geg. 31.—Austra­
lijos premieres John Curtin at­
vyko Kanadon.

Rytoj jisai kalbūs Kanados 
parlamento susirinkime.

Sykiu su Curlinu atvyko ge­
nerolas Thomas Blarney, Aus­
tralijos karinių pajėgų vyriau­
sias komandieras.

Gestapo Viršila Turkijoj

Naujoj apsigynimo linijd 
kiečiai sukoncentravo visas sa­
vo pajėgas, kokias tik turi.

Aštuntosios armijos kariai 
baigia vyti vokiečius iš Liri slė­
nio.

NEW YORK. — Goteborgo 
laikraštis praneša, kad naciai 
dar pasiuntė Italijos frontan 
45,000 karių.

(Berlyno radijas sako, 
Roma yra pavojuje ir kad 
kininkai jau netoli Romos 
tų.).

kad
Tai-

Pcrversmo organizatoriai sa­
kosi laikysią valdžių savo ran­
kose, kol iš ištrėmimo sugryš 
buvęs Ecuadoro prezidentas Jo­
se Velasco Ibarra.

kiai atsiliepė apie frankistų val­
džią, padrąsino Argentinos fa­
šistus.

Argentinos karo ministeris 
Peron, savo cirkuliare armijos 
karininkams, sako, kad Hitle­
ris, jei ir nelaimės karo milita- 
riniai, tai laimės jį politiniai ir 
todėl Argentinai nereikia orien­
tuotis į Jungtines Tautas.

Argentinos antifašistai yra 
los nuomonės, kad premicro 
Churchillo kalba atidaro “ža­
lias šviesas” Argentinos profa- 
šislams dar didesniu įniršimu 
pulti tos šalies liaudį.

Sakoma, Argentinos valdžia 
rengiasi visiškai uždaryti de­
mokratinės minties laikraščius 
“La Prenza” ir “La Nation.”

Ibarra gryžla namo iš Ko- 
lombijos.

Perversmininkai sakosi esą
fašizmo priešai.

“Speciale 
Amunicija”

LONDONAS, Geg. 30. — Gc- 
nerolas Henry Sayler pasakė 
tūliems korespondentams, kad 
Aliantai turi “specialų amuni­
ciją” hitlerinių mūrų sprogdi­
nimui Vakarų Europoje. Nepa­
sakydamas kokios rūšies bus ta 
specialė amunicija, gen. Sayler 
pabrėžė, kad Aliantai senai rū­
pinosi slaptais ginklais ir ben­
drai karo pabūklais, kurie bus 
pavartoti invazijoj.

Naciai nusistebės Aliantų ka­
rinio arsenalo gausumu.

ANKARA, Geg. 31.—Britų 
informacijomis, Turkijon at­
vyko vienas iš nacių Gestapo 
vadų Erich Pfeiffer. Jo kon­
trolėj bus visa nacių subversyve 
veikla Turkijoje.

Reakcininkai 
Atakuoja CIO

WASHINGTON, Geg. 31. — 
Reakcininkas senatorius Buller 
(iš Nebraskos) reikalauja, kad 
senatas paskirtų investigacijos 
komitetą tardyt CIO Politinio 
Veikimo Komitetą.

Kiek pirmiau lokio tyrinėjimo 
reikalavo republikonų partijos 
nacionalis čermanas Harrison 
Spangler. Repunlikonai atža­
gareiviai insinuoja būk CIO Po­
litinis Komitetas prasižengė 
Hatch aklui.

ROOSEVELTO HULLO PLANAS
WASHINGTON, Geg. 31.—Pa­

sikalbėjime su spaudas atsto­
vais prezidentas Rooseveltas, 
bendruose -ruožuose, patiekė 
tarptautinio kooperavimo pla­
nų taikai užtikrinti. Tas planas, 
kaip bus gatavas, bus perduotas 
apsvarstyti keturių vyraujančių 
valstybių konferencijai.

Sulyg tuo planu, busimoji 
ginkluota pajėga taikai užti­
krinti nebus pilnoje žinioje bū­
simus tarptautinės organizaci­
jos. Kiekviena valstybė spręs 
kaip panaudoti — ir ar iš viso 
panaudoti — savo armiją, lai­
vyną ir orlaivyną prieš agreso­
rius. Tarptautinė organizacija 
turės lik patariamąją rolę.

Jokia valstybė negalės, pavar­

toti savo ginkluotas pajėgas 
svetimoje šalyje be sutikimo 
tarptautinės organizacijos.

Pr ez i d ent o Roosec vi to-H ullo 
planas, susidedąs iš 5 punktų, 
bus perduotas apsvarstyti ketu­
rių didžiųjų valstybių konferen­
cijai. Apie reikalingumą su­
šaukti tokią konferenciją pra­
nešta Britanijai, Sovietų Sąjun-' 
gai ir Kinijai.

Prez. Rooseveltas pareiškė 
korespondentams, kad jo ir 
IIuH’o planas nesąs partizaniš­
kas ir - kad už tokį planą gali 
pasisakyti visos srovės, kurioms 
rūpi taikos užtikrinimas.

Busimoji konferencija gal 
įvyks Washinglone.
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Ką Jie Mano Atsiekti?
Brooklyne įvykusi lietuvių “tarybinin- 

kų” konferencija priėmė rezoliuciją, ku­
rioje puola mūsų vyriausybės poziciją, 
ypač jos užsienio politiką. Toj rezoliu­
cijoj štai kas sakoma:

“Kadangi Maskvos ir Teherano jung­
tiniai pareiškimai neprisiminė apie 
nepriklausomų Lietuvos, Latvijos ir 
Estijos valstybių ir jų gyventojų savi­
valdos atsteigimą pagal Atlanto Čar- 
terio dėsnius; ir

Kadangi mūsų krašte užsienio poli­
tikos vadovai, nepaisydami tautos at­
stovų Kongrese reikalavimų, pastaruo­
ju metu vengia aiškiai ir nedviprasmiai 
pareikšti apie mūsų krašto planus, tai­
komus Baltijos valstybėms; ir

Kadangi Valstybės Departmento 
pasekretorius Stettinius, gryžęs iš Lon­
dono po pasitarimų visais karų ir ateities 
Europą liečiančiais klausimais, keistai 
pareiškė, kad gali tekti daryti nema­
lonių nuolaidų politiniais klausimais— 
ir tas pareiškimas padarytas po Britų 
premiero pasisakymo, kad aiškūs At­
lanto Čarterio dėsniai būsią reikalingi 
neaiškių revizijų, ir kad Rusijos teri­
toriniai reikalavimai vakaruose esą 
priimti ...”
Konferencija dėlto nutarė siųsti dele­

gaciją į Washington^ “patirti kokia pras­
me Atlank ' "tevis taikomas Lietuvai, 
Latvijai ir Estijai.” Ta konferencija tai­
gi nori Įkalbėti Amerikos lietuviams, kad 
prezidentas Rooseveltas ir Valstybės De­
partmentas einą prieš Kongreso norus 
Lietuvą nuo SSSR atskirti.

Tai, žinoma, yra melas. Kongresas to­
kio noro neišreiškė. Keli izoliacininkai, 
kurie visuomet eina prieš Rooseveltą ir 
kurie dažnai savo kalbomis priešui pade­
da, paplepėjo prieš Prezidentą ir Valsty­
bės Departmentą; bet tai nėra tautos 
balsas ir noras, neigi tai yra daugumos 
Kongreso noras.

Konferencija smerkia Valstybės De- 
partmentą ir abelnai vyriausybę už tai, 
kad Atlanto Čarteris jų kitaip supranta­
mas, negu norėtų lietuvių klerikalai, so- 
cialfašistai ir tautininkai. Jie siusią de­
legaciją pasakyti, kaip mūsų vyriausybė 
turi suprasti ir aiškinti Atlanto Čarterį.

Suprantama, jų delegacija gal pasieks 
Valstybės Departmento vartus ir ofise 
paliks savo “pageidavimus,” nes juk ne­
drausta bile kam tas padaryti. Bet dau­
giau jie patys vargiai tikisi. Jų delegaci­
jos siuntimas turi tikslą pablofuoti savo 
sekėjus, palaikyti juose savo Įtaką. Dele­
gacija galės girtis, kad ji kažin ką nu­
veikė, bet tai bus neilgam.

Reikia pastebėti ir tas, kad savo puo­
limu vyriausybės ta konferencija prisi- 
pažysta, kad ji, tarybininkai, dūmė savo 
sekėjams akis, apgauliojo juos iki šiol 
tvirtindami, kad prezidentas Roosevel­
tas ir Valstybės Departmentas jiems bu­
vo užtikrinę atskyrimą Lietuvos nuo 
SSSR. Kai kurie jų, ypatingai chicagie- 
čiai, dar vis bando dumti savo sekėjams 
akis tuo “pažadu.”

Pastebėtina ir tas, kad po užsipuolimo 
ant vyriausybės ir Valstybės Departmen­
to, konferencija netgi bijo protestuoti; 
po tiek riksmo konferencija pasisako 
siųsianti delegaciją Į Washingtoną.

Tarybininkai kvietėsi ir senatorių 
WagnerI kalbėti, bet. jis atsisakė, matyti 
jis žinojo su kuo turi reikalą.

Ką atsieks tarybininkai savo tuo riks­
mu ir tais’ žygiais ?

Sau nieko. Amerikos lietuviams nie­
ko. Amerikai abelnai nieko.

Puldinėdami Valstybės Departmentą 
ir mūsų vyriausybę, aišku, jie kenkia ka­
ro pastangoms, kaip puldinėdami Britų 
premierą ir SSSR jie kenkia Jungtinių . 
Tautų vienybei—kenkia, žinoma, tik tiek, 
kiek lietuvių jiems patikės.

Ar daug lietuvių jiems patikės?
Nedidelė dalis. Dauguma Amerikos lie­

tuvių remia ir rems prezidentą Roosevel­
tą ir jo karo programą. Tarybininkai 
atstovauja tik daĮį Amerikos lietuvių. 
Jie gali suklaidinti, suvedžioti tik dalį 
Amerikos lietuvių. Tas žinoma nepadaro 
juos geresniais, nepakeičia jų tikslo pa­
kenkti karo pastangoms, tas tik suma­
žina kenkimą.

Brooklyno konferencija ypač aiškiai ir 
atvirai išėjo prieš valdžią. Atrodo, kad 
ten gerokai vyravo fašistinė dvasia, fa­
šistinė politika. Juk tai ten yra tie ele­
mentai, kurie prieš karą didžiavosi esą 
300|% fašistais. Juk tai ten yra tie, kurie 
šaukė: “Lietuva išlaisvinta,” kuomet 
Hitlerio armija Įsiveržė Lietuvon.

Nėra mažiausios abejonės, kad jie no­
rėjo dar aršiau atakuoti vyriausybę ir 
jos užsienio politiką, bet nedryso tai da-

* ryti.

Teisių Patarimai

Atmeta Greeno Politiką
Rytinių valstijų darbo unijų spaudos 

konferencija, kurioje atstovauta 150 uni­
jų laikraščių, daugiausia Amerikos Dar­
bo Federacijos, priėmė rezoliuciją, kuri 
pasmerkė William Greeno indorsavimą 
kongresmano Stephen A. Day, Illinojuj, 
ir senatoriaus Gerald Ney, N. Dakotoj.

Konferencija pasisakė už. rėmimą pro- 
, gresyvių kaųdjdatū;

Ji taipgi pasisakė už ketvirtą Roosc- 
velto terminą.

Green, sakoma, buvo indorsavęs ir 
Dies, bet Texas Darbo Federacija tai at­
metė. Reikia pastebėti, kad IllinojauS 
Darbo Federacija taipgi atmetė Greeno 
indorsavimus, taip padarė ir N. Dakota 
darbo unijos.

Abelnai p. Green politika Darbo Fede­
racijoj susilaukė didelio pasipriešinimo. 
Net ir Federacijos Pildanti Taryba jos 
nepalaiko.

Daugelis Darbo Federacijos unijų vei­
kia bendrai su CIO unijomis, remia CIO 
Politinės Akcijos Komitetą.

Dėka unijų tokio nusiteikimo, jau ke­
letas reakcininkų sumušti laike nomina­
cijų. Kiti gavo nominacijas, bet bus su­
mušti rinkimuose lapkričio mėnesį.

Ruošiasi Taikai
Valstybės Sekretorius Cordell Hull pa­

reiškė, jog jo departmentas paruošė pla­
nus konferencijai apkalbėjimui “pokari­
nio pasaulio.” Laukiama prezidento Roo- 
sevelto užgyrimo. Konferencijon bus 
kviečiama Sovietų Sąjunga, Kinija ir 
Britanija. Pirma konferencijos jos apie 
tai informuotos ir rodos sutinka su pla­
nu.

Konferencija svarstys nevien pasaulį 
po karo, bet ir būdus kaip taiką vykdyti 
ir palaikyti. Amerika pateiks planą dis­
kusijoms.

Tai yra girtinas žingsnys. Tokiai mi­
sijai Amerika gal ir tinka geriausiai.

Po keturių didžiųjų konferencijos vei­
kiausia bus daug platesnė—visų Jungt. 
Tautų—konferencija. Pirmiausia svar­
bu bent abelnas sutikimas didžiųjų vals­
tybių, kurios veda ir laimės karą.

Kai kurios mažos šalys labai daug nuo 
karo nukentėjo, bet visa karo našta vis- 
tiek gula ant didžiųjų. Be jų karas ne­
būtų galima laimėti.

Kinija ir Sovietų Sąjunga taipgi ir 
žmonių daugiausia šiame kare paklojo.

Reikia taipgi žinoti ir tas, kad didžios 
šalys turi šimtus milionų žmonių. Jos 
tad ir daugiau teisės turi. Jei leistum 
lygų balsą šaliai kelių milionų gyventojų 
su šalim dvejų šimtą milionų gyventojų, 
pastaroji būtų skriaudžiama.

KLAUSIMAS 1. Išdirbau 
vienoje dirbtuvėje 12 metų 
ir vėliausia buvau sužeistas. 
Po sunkios ligos sugryžau 
dirbti, bet negalėjau taip pa­
jėgti kaip pirmiau ir kom­
panija davė man labai nepa­
togų darbą ir mažesnį mo­
kestį. Aš prašiau, kad sugrą­
žintų tą patį darbą, bet jie 
nedavė, ir aš numečiau jį vi­
siškai. Ar galėčiau priversti 
kompaniją atiduoti tą patį 
darbą?

ATSAKYMAS: Negalima 
kompanijos priversti jums 
duoti tą patį darbą. Taip pat 
nežinodamas svarbos jūsų 
sužeidimo, kiek gavote ap­
mokėjimo už sužeidimą, ne­
galiu jums daugiau nieko 
patarti.

KLAUSIMAS 2. Gyvenu 
rytinėje valstijoje ir turiu 4 
vaikus ir sutaupinęs pusėti­
nai turto. Ar būtų galima 
padaryti tinkamą testamen­
tą jūsų raštinėje taip, kad 
galėčiau jį panaudoti savo 
valstijoje?

ATSAKYMAS: Būtų ga­
lima padaryti jums tinkamą 
testamentą, jeigu suteiktu­
mėte pakankamai reikalin- 

I gų informacijų kaslink pa­
skyrimo turto kam ir kiek, 
paskirto apiekūno vardą, gi­
minių vardus ir gyvenamas 
vietas, jūsų valstijos ir ap­
skričio vardus, taip pat ki­
tas palikimo informacijas.

KLAUSIMAS 3. Esu naš­
lys ir apsivedžiau su mergi­
na. Turėjau ,du ąikus su

paveldėtų % jūsų turto, bet 
jeigu nuosavybė yra “joint 
tenancy,” tuomet jūsų da­
bartinė moteris paveldėtų 
visą turtą, ir jūsų pirmos 
moters vaikai negautų nei 
vieno cento. Todėl svarbu ži­
noti kaip nuosavybės title 
yra laikomas, joirit tenancy 
ar tenancy in common. Bet 
jeigu nuosavybės title yra 
tik jūsų varde, tuomet da­
bartinei moteriai priklausy­
tų %, o du trečdaliai būtų 
padalinti visiems jūsų vai­
kams. šis klausimas yra la­
bai svarbus ir daug panašių 
nemalonių atsitikimų atsi­
kartoja pervėlai.

KLAUSIMAS 4. Esu Ame­
rikos pilietis, apsivedžiau su 
nepiliete. Man kiti sako, kad 
aš praradau pilietybės teises 
ir negalėsiu balsuoti šį ru­
denį. Ar tai yra teisybė?

ATSAKYMAS: Nepažy­
mėjote katrais metais jūs 
apsivedėte su nepiliete, todėl 
negaliu duoti tinkamo atsa­
kymo. Vienok, jeigu vėliau­
siai apsivedėte, tuomet jūs 
nepraradote savo pilietybės 
teisės ir todėl galėtumėte 
balsuoti šį rudenį, žinoma, 
jeigu esate užsiregistravęs.

Adv. Charles P. Kai, 
6322 So. Western Ave.,

Chicago 36, Ill.

Sausinimas Padidino 
Dirbamą Žemę

Pagalios ir Elgine 
Bus Unija

Elgin, III.—šis miestas, apie 
35 mylias į* vakarus nuo Cliica- 
gos.iki šiol buvo labiau anti-uni- 
jinis. Keletas metų atgal unijos 
organizatoriai ir pasirodyti ne­
galėjo.

Čia yra garsios Elgin laikro­
dėlių įmonės .

Dabar betgi NLRB skelbia, 
kad laikrodėlių darbininkai pa­
sirinko sau uniją Elgin National 
Watch Workers Union, kuri 
yra Darbo Federacijos narys.

Stiklinių darbininkai, kurie 
bonkas išpučia, taipjau nusibal- 
savo už uniją — Glass Bottle 
Blowers Association, kuri vei­
kia šioj šalyj ir Kanadoj.

Čia dirbama ir čeverykai, bet 
50 distrikto John Lewis unijos 
pastangos juos atstovauti dar 
nepavyko.

Atrodo, kad pagalios ir šis 
miestukas bus unijinis. Nežiū­
rint aršių pastangų prieš unijas, 
jau ir čja tūlos kompanijos pri­
verstos pripažinti unijas.

Ta pati unija pripažinta ir 
Hillsboro, Ill., kur taipjau dirba­
ma laikrodžiai.

Elginė yra keletas šeimynų 
lietuvių, bet jokios organizaci­
jos jie neturi. Kai kurie jų at­
sikėlę čia iš St. Charles, IH. 
Taipgi, kai kurie ir St. Charles 
čia dirba, nes yra tik 8 mylios 
tolio.

Įdomų, kad tik.35 mylios nuo 
Chicagos miesto yra lokis dide­
lis skirtumas. Ten unijos vyra­
vo jau nub senai, čia kaip tik 
priešingai. Ten lietuviai smar­
kiai veikia. Čia kaip tik prie­
šingai. Teisybė, čia mažai yra 
lietuvių, bet vis tiek galėtų šį tą 
veikti, jei norėtų ir suprastų.

D.

pirma moteria’ ir abudu jau 
yra užaugę. Su antra mote-
ria turiu vieną ir jis yra dar 
nepilnametis. Taip pat turiu 
gerokai turto. Jeigu aš nu­
mirčiau, ar dalis mano turto 
tektų mano pirmos moters 
vaikams? Jeigu ne, ką rei­
kėtų daryti, nes aš norėčiau 
jiems kiek nors palikti.

ATSAKYMAS: Jeigu 
prieš apsivedimą su antra 
moteria turėjote turtą, tuo­
met jūsų dabartinė moteris

Peoria TH.— įvedinia\ sm>s>-
nimo sistemos Edgar ‘Apskrity-
jc nusausino raistų, brūzgynų 
120,000 akrų ir padarė tinkama 
žeme dirbimui. Tai yra derlin­
ga ir brangi žemė.

Pradėta sausinimo sistema 
čionai jau 1879 melais ir vis di­
dinta. Žemė sausinama kai kur 
rėvų iškasimu, kitur įvedimu 
apdengtų rynų. Vanduo nulei­
džiamas į upes ir taip nusausi­
nama dideli plotai derlingos že­
mės.

Kada pradėta sausinti žemė 
čionai buvo galima pirkti akras 
žemės už $100.00, jau laike per-

Darbininkų Stoka

DETROIT, Mich.—Stoka dar­
bininkų žymiai sumažinta kuo­
met Chrysler įmonės darbinin­
kai nusitarė baigti streiką. 
Streikas kilo prieš uždraudimą 
rūkyti. Unija streiko neautori- 
zavo.

eito karo reikėjo mokėti po 
$500,00 už akrą tos žemes, bet 
paskui žemė vėl atpigo iki $200 
už akrą.
Manoma, dar teks apie $15,000 

išleisti galutinam įtaisymui sau­
sinimo šioj srityj.

—L.

šimto melų istorija vystymosi transported jos priemonių. Šiuos palyginimus padarė 
YMCA organizacija, kuri daug gero suteikia mūsų vyrams karo frontuose. Birželio 6 
dieną sukanda šiai organizacijai 100 metų. Viršuje, kairėje, jaučio traukiamas vežimas, 
vartotas Ispaną-Amerikos kare Filipinuose; dešinėje, “kavos vežimas” Amerikos civilio 
karo laiku; apačioj, kairėj, pirmojo pasaulinio karo fronte YMCA vežimas, o dešinėj, 

šių dienų sunkvežimis su geriausiais įtaisymais.

Imigracijos 
Smulkmenos
Naujas Planas Padėti Pabė­

gėlius.

Įsteigimas “laisvų uostų” 
sistemos Jungt. Valstijose 
parūpinti laikiną apsistoji­
mą karo pabėgėliams, kurie 
dabar negali įvažiuoti į mū­
sų šalį pagal imigracijos 
Įstatymą, yra imigracijos 
vyresnybės svarstomas, kad 
tik padėjus tuos, kuriuos dar 
galiipa išgelbėti nuo nacių.

John W. Pehle, War Refu­
gee Board egzekutyvis di­
rektorius, patvirtino rapor­
tus, kad pasiūlymas buvo 
diskusuojamas, bet daugiau 
informacijų nedavė, tik pra­
nešė, kad jeigu toks planas 
bus priimtas, War Refugee 
Board būtų administra­
torius.

“Planas įsteigtų rezer­
vuotas vietas netoli rytinių 
uostų, kur pabėgėliai pasi­
liktų pakol patvarkymai pa­
daryti dėl galutino nuspren­
dimo. Vietos būtų aptvertos 
ir pabėgėliai nebūtų skaito­
mi šalies legaliai gyventojai.

“Įrodyta, kad dabar taip 
daroma su tavorais iš sveti­
mų šalių, kuriuos reikia per­
siųsti į kitas šalis.

“Laikoma, kad pabėgėliai 
nėra šalyje techniškai, ir 
juos neliečia imigracijos 
kvotos suvaržymai.

“Priėmimas tokio plano— 
pavėlintų Jungt. Valstijoms 
prašyti, kitų šalių irgi taip 
daryti.”

Planą pasiūlė u . .uel 
Grafton, New Yorko Post 
laikraštyje.

Jeigu Jungt. Valstijos taip 
darytų, p. Grafton mano, 
kad kitos Jungt. Tautos sek­
tų pavyzdį. Jis spėja, kad gal 
bus legalių keblumų, bet ka­
dangi šiuo laiku šioje šalyje 
yra 130,000 nacių karo be­
laisvių, kurie atvyko be vizų 
ir kuriuos imigracijos įsta­
tymo taisyklės ir patvarky­
mai neliečia, p. Grafton tiki, 
kad bus galima prisitaikyti 
prie kokios nors legalės tai­
syklės, kad tik pavėlinus 
šiems pabėgėliams pasilikti 
rezervacijose, kurios paskir­
tos kaipo “laisvi uostai” iki 
karo pabaigos.

New York Times edito- 
rialas diskusuodamas šiuos 
“laisvus uostus” dėl pabėgė­
lių, sako, kad gal yra “ne­
žmoniška įsteigti koncentra­
cijos stovyklas pabėgėliams, 
kuriuos nenorime įleisti į šią 
šalį, arba kad nekurie pabė­
gėliai galutinai galės apsi­
gyventi šioje šalyje, nepai­
sant kvotos įstatymo.

Bet visi turime pripažinti, 
kad pabėgėlis atvežtas, sa­
kykime, į Ellis Island, būtų 
danguje palyginus su asme­
niu Vokietijoj arba Rumu­
nijoj.

Šis planas tik padėtų ne­
kaltiems žmonėms.

FLIS.

Mažos šalys turi gauti teisių, bet būtų | 
neteisinga pastatyti jas sprendžiama jė­
ga.

Ir iš praktiško atžvilgio, jei didžiosios 
nesusitars tarp savęs sunku tikėtis geros

taikos pravedimo abelnoj taikos konfe­
rencijoj.

Gerai, kad mūsų vyriausybė pasirūpi­
no ruoštis'prie taikos ir turėti pirmiau 
keturių didžiųjų valstybių konferenciją.

Įsako Bušų Streikieriams 
Gryžti Darban,

WASHINGTONAS. — WLI 
įsake 500 Greyhound busy dar 
bininkų baigti streiką ir stot 
darban, kad per šventes neužsi 
kimštų trofikas.
.. Streikas apima Baltimorę i 
Washingtoną.
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DETROĮTOJINIOS
RELIGIJŲ VEIKĖJŲ, UNIJŲ VADŲ IR

NEGRU ATSTOVŲ KONGRESAS
EILINIAI ŽMONĖS, “ŽOLĖS ŠAKNYS” KVIEČIAMI 
SKAITLINGAI DALYVAUTI DĖL PASIRENGIMO 

ATEINANTIEMS RINKIMAMS.
Liaudies Kongresas Iš Pla­

čios Amerikos Detroite.
Detroite Religijų Institu­

tas išleido kvietimą Į kon­
gresą, kuris įvyks liepos 22- 
23-24 dd.

Šisai kongresas, po kurio 
šaukimu pasirašo 110 įvai­
rių religijų kunigų, negrų 
veikėjų ir visuomenės gero­
vės organizacijų viršininkų, 
žada būti labai platus, daug 

^reikšmės turintis Amerikos 
žmonėm nugalėti fašizmą ir 
užtikrinti demokratijos plė­
totei skaidrią ateitį.

Skaitytojai matys iš kelių 
paduotų kongreso diskusi­
joms punktų:

1. Pasaulis buvo sutvertas 
dėl žmonių—principai eko­
nominio teisingumo, rasinis 
broliškumas, religijinė lais­
vė, politinė lygybė.

2. Jėgų vienybė fašizmo 
nugalėjimui ir tt.

3. Prieš pacifizmo iliuzi­
jas, prieš nacionalizmą, prieš 
Hitlerio užgerintojus ir tt.

4. Prieš balsavimo mokes­
tis, kaipo neteisingą žmonių 
paskirstymą ir tt.

Iš šių kelių punktų, o jų 
yra net dvylika, matome

Apie Musu Kareivius
V Nesenai tilpo pranešimas vieį 

tiniuose laikraščiuose, kad stf 
bomberiu žuvo radijo operuo- 
tojas, sgL Petras G. Sarpolus,' 
kur nors Vokietijoj. Žuvo ba­
landžio 29 d., su bomberiu Ę-17.

Antras jo brolis Sliitas:Sarpo­
lus sužeistas Afrikoj, orlaivių 
kovose. Jis dar randasi ligoni­
nėje.

Jų tėvai gyvena St. Clair, 
Mich., jie yra “Vilnies” dienraš­
čio skaitytojai ir LLD 52 kp. na­
riai.

Jau ne sykį teko pastebėti 
Domic. Mockienės rūpesčiai link 
savo sūnaus Alva Williams, tai 
yra Juozo ,ir Domic. Mockų sū­
nus. Jau antri metai metai kaip 
tarnauja kariuomenėje. Dar 
nė sykio nebuvo atvykęs svečiuo­
tis pas tėvus. Motinai yra skau­
du, kad negali sulaukti sūnaus 
svečiuose.

Aiva nuo pat pradžios karei- 
vystės lanko mokyklą, militari- 

^įnės akademijos. Mosklas jam 
sekasi, jis mano greit tapti aukš­
tesniu karininku.

Nuo gegužės 20 d., dešimtį die­
nų svečiavosi Veto Raman-Ra- 
manauskas, tai yra Kastanto Ra­
manausko sūnus. Jis yra žy­
mus telegrafų ir radijo mecha­
nikas. Jis turi aukštą vietą tar­
nystėje.

Jaunuolis Antanas Jakštys ne­
senai lankėsi pas tėvus Detroi­
te. Jis dalyvavo pažangiečių pa­
rengime, Motinų Dienos paminė­
jime, geg. 14 d. Jis yra LLD 
narys ir užsimokėjo savo metini 
mokestį. Sakė mėgsta skaityti 
gautas knygas.

Antanukas buvo mylimas vai­
kinas Aido Chore. Jis svečiuoda­
masi turėjo progą dalyvauti ai- 
diečių pamokose.

Ernest Alvinas, vėliausiame 
laiške rašo, kad jau išbuvo virš 
du ir pusę metų karo mūšiuose, 
Pacifiko salose. Jis tikisi turė- 

progą atvykti į Amerikos kon­
tinentą ir gauti kiek pailsėti.

Alvinas.

koks platus programas ir 
kaip jis liaudiškas.

Tuose punktuose kalba 
apie tai, kaip “dievas” žmo­
nėm davė teises naudotis že­
mės vaisiais, kaip religijos 
ir visi žmonės turi sugyven­
ti broliškai.

Į kongresą kviečia visus 
žmones, kurie tik nori prisi­
dėti prie progreso prie ge­
rovės, prie sudarymo geres­
nio gyvenimo ant šios žemės 
skritulio, “kurį dievas su­
tvėrė.”

Manau, kad lietuviai ne­
atsiliks. Jie pasiųs į šią “žo­
lės šaknų” masinę Amerikos 
liaudies sueigą.

Kiekvienas asmuo turi 
persiimti nauja dvasią, nau­
ju pąsiryžimu dėtis į tą mil­
žinišką4 liaudies sąjūdį, ku­
ris plinta per visą šalį. To 
sąjūdžio siekis nugalėti pik­
tąją fašizmo jėgą ir Ameri­
ką padaryti dar geresne vie­
ta žmonėm gyventi, broliš­
kai kooperuojant su visų ki­
tų šalių liaudimi, demokra­
tija.

Šiuo reikalu pasirūpinkim 
ir pasiųskim delegatus nuo 
mūs organizacijų.

Kongreso vietą paskelbsiu 
vėliau.

Kalvis.

šiaur-vakarinis kraštas Francūzijos. Čia naciai tikriausiai tikisi invazijos, nes tai ar­
čiausia nuo Anglijos, kur šiuom laiku sukoncentruota skaitlingos Aliantų jėgos.

KANADIEČIAI SMARKIAI DIRBA LIET. 
LITERATŪROS DRAUGIJOS VAJUJE

Masinis Mitingas
DETROIT, Mich.—Birželio 3 

d., 8:00 vai. vakare įvyks labai 
svarbios prakalbos, Cass Tech­
nical Auditorijoj, ant Second ir 
West Vernor gatvių, arti Grand 
River.

Prakalbų tikslas, kad aiškiai 
nušviesti Sovietų ir Lenkų padė­
lį. Kas link pro-nacių, lenkiš­
kų šlėktų, nesąmonių skleidimo 
tarpe Amerikos žmonių.

Kadangi dabar artinasi prezi­
dentiniai rinkimai, daugelis re- 
akcijonierių bandys panaudoti 
tulus lenkus prieš prez. Roose- 
velto išrinkimą ketvirtam ter­
minui.

Šios prakalbos yra rengiamos 
išaiškinimui, kad žmonės supras­
tų kaip tikrai dalykai esti tarpe 
Sovietų ir lenkų.

Prakalbas pasakys šeši geri 
kalbėtojai: Prof. Ignace Zlo- 
towski, Profesorius Dr. Arthur 
Upham Pope, įžymus Lenkijos 
reikalų žinovas, Stanley Nowak, 
senatorius Mieli, valstijos ir CIO 
veikėjas, atstovas nuo Amerikos 
Federacijos Unijos ir keletas ki­
tų kalbėtojų.

Taipgi dalyvaus Slavų įžymus 
dainininkas Robert S. Tulman.

Prakalbas rengia Amerikos- 
Sovietų Draugiškumo tarybos 
Detroito skyrius. Įžanga dykai.

Rengimo komitetas ragina vi­
sų tautų žmones, kad skaitlingai 
dalyvautume ir kiek galima pri­
sidėtume su aukomis dėl plates­
nio veikimo minėtos organizaci­
jos. . Tikiuosi, kad mes lietuviai 
skaitlingai dalyvausime birž. 3 
d., šeštadienį, Cass Tech. Moky­
klos Auditorijoj. Svetainė bus 
atdara nuo 7:00 vai. vak.

Alvinas.

Kaip mušasi su naciais mūsų 
broliai lietuviai raudonarmie­
čiai, vaizdingai aprašo A. Venc­
lova. Perskaitę jo raštus paduo­
kite kaimynui, kuris dar ne­
skaito “Vilnies.”

J. Lesevičius rašo “Liau­
dies Balse” kad kanadiečiai 
dirba vajuje. Tačiau, jo su­
pratimu, kad kai kurios ko­
lonijos galėjo ir daugiau pa­
dirbėti.

Chicagiečiai eina į lenkty­
nes, nežinia kas laimės ir 
kiek Chicagos kuopos ben­
drai padirbėjo.

štai ką rašo kanadietis J. 
L.:

Lietuvių Literatūros Drau- 
gijošnaujų narių verbavimo 
vajui einant prie pabaigos 
reikia pranešti, kad bėgyje 
pastarųjų savaičių'vėl gau­
ta gražus būrelis naujų na­
rių į draugiją, šiuo laiku 
ypatingai gerai pasirodė di­
džioji 162 kuopa (Toronto), 
nes jos finansų sekretorius, 
draugas J. Pauža, atsiuntė 
9 naujus narius.

Čampijonė 47 kuopa (Mon­
treal), matyt, nusistačiusi 
niekam nepasiduoti ir eiti 
beveik dvigubai pirmyn kitų 
kuopų. Taip pat gerai pasi­
darbavo jos finansų sekre­
torius draugas A. Morkevi- 
čius. Jis pridavė 8 naujus 
narius.

Neblogai pasirodė ir nike­
lio kasėjai, 96 kuopos (Sud­
bury) finansų sekretorius 
draugas J. Brazdžius pri­
siuntė 3 naujus narius.

Neatsiliko ir 21 kuopa 
(Windsor), kurios finansų 
sekretorius draugas P. Per- 
gelen prisiuntė 1 naują narį.

Su gegužio 20 diena LLD 
kuopos yra gavusios sekan­
čiai naujų narių:

47 (Montreal).............. 41
137 (Montreal) ............ 25
162 (Toronto).......... ;... 20

zr15 (F. William) .......... 7
96 (Sudbury) .............. 4
113 (Hamilton) .......... 3
21 (Windsor) .............. 3
217 (Winnipeg) ...... „ 2
46 (Ottawa) .............. 1
69 (Lethbridge).......... 1
100 (Timmins) .......... 1
Taigi, iš viso Kanadoje 

yra jau gauta į Lietuvių Li­
teratūros Draugiją 108 nau­
ji nariai. Kokius rezultatus 
paskutinės vajaus dienos pa­
rodys, teks pamatyti.

Draugės ir draugai. Kaip 
mes nesidžiaugsime gražiu 
naujų narių skaičium, vistik 
turime atminti, kad vajus 
baigiasi su paskutine diena 
šio mėnesio. O dar beveik 
pusė mūsų kvotos lieka iš­
pildyti. Reikia pasispausti 
ne juokais, kad išpildyti kvo­
tą.

Finansų sekretoriai pasi- 
stengkite savo kuopų pasku­
tinius vaisius surinkti ir at­
siųsti -Veikiame’ 
tui ne vėliau, kaip iki birže­
lio 8 dienos. Taipgi atmin­
kite, kad vajininkai ir vaji- 
ninkės, gavę daugiausia 
naujų narių į draugiją, Ka­
nados Veikiančio Komiteto 
nutarimu, gaus tris dovanas. 
Daugiausia naujų narių ga­
vusiam ar gavusiai skiria­
mas gražus Lenino paveiks­
las. Antram rašoma plunks­
na ir paišelis, o trečiam—al­
bumas.

Kadangi ne visi kuopų se­
kretoriai kartu su blankom 
siuntė ir aplikacijas, tai Vei­
kiantis Komitetas neturi vi­
sų šauniųjų vajininkų rekor­
dų. Todėl, siųsdami paskuti­
nius vajaus vaisius, kaitų 
atsiųskit ir vardus daugiau­
siai jūsų kuopoje gavusių 
naujų narių vajininkų, pažy­
mėdami kiek kas gavęs arba 
gavusi naujų narių.

J. Lesevičius, 
LLD KVK Sekr.,

P. O. Sta D,
Box 44, 

Montreal, Que.
Nors esu Chicagos patri- 

jotė, bet visgi atsižvelgiant į 
kolonijų dydį, turiu prisipa­
žinti, kad nelengva su kana­
diečiais lenktyniuoti.

Chicagietė.

Svarbi Konferencija
Dar nesenai susitverė veikian­

tis komitetas, po vardu Lietuvai 
Pagelbos Teikimo Komitetas. 
To komiteto užduotis yra rinkti 
drabužius ir kitokias reikmenis 
ir juos pasiųsti lietuviams rau­
donarmiečiams ir civiliams nu­
kentėjusioms nuo karo.

Konferencija bus labai svarbi 
ir daug reiškianti. Konferenci­
ja įvyks birželio 4 d., 4:00 valan­
dą popiet, (tuojaus po LDS 21 
kp., susirinkimo,) 4097 Porter 
St. Komitetas prašo išrinkti po 
tris atstovus į minėtą konferen­
ciją. Jeigu kurios org. neturėsi­
te specialių atstovų dėl konferen­
cijos, prašome org. valdybų da­
lyvauti. Darbas didelis ir svar- 
oušj -----— - » -

Visus ir visas kviečiame į dar­
bą.

M. Alvinienė.

Serga E. Daugėlienė
DETROIT, Mich.—Teko su­

žinoti, kad sunkiai serga E. 
Daugėlienė. Jai liko padaryta 
operacija ir dabar randasi Mt. 
Carinei ligonbutyje, ant Outer 
Dr., arti Scheaffer Rd.

Jos namų antrašas: 12073 
Santa Rosa Dr.

E. Daugėlienė yra narė Liet. 
Moterų Pažangos Kliubo.

Prašome visų kliubiečių at-

Iš Pasikalbėjimo
Su Detroitiečiais

Neperseniausiai teko susi­
tikti ir plačiai pasikalbėti su 
Detroito lietuvėmis veikėjo­
mis, kurios lankėsi Chica- 
goje “Vilnies” šėrininkų su­
važiavime, tai dd. M. Smi- 
trevičienė ir U. Palevičienė.

“Vilnyje” dažnai skaitau 
apie Chicagos moterų dar­
bus ir jų pažangą. Tačiau 
kitų kolonijų moterų veikla 
ne taip ryškiai atsispindi 
mūsų laikraščiuose. Maniau 
sau, kad jos mažai ir dirba.

Nors buvo nesmagu sta­
tyti perdrąsūs klausimai, 
kurie būtų priežastis ati­
dengimo detroitiečių vei­
klos, kuomet pirmiau ma­
niau, kad ten veikimas ne- 
perdidžiausias. Tačiau pa­
klausus M. Smitrevičienės 
šių klausimų, tuojau gavau 
atsakymą:

Ar rūpinatės davimu 
kraujo Raudonajam Kry­
žiui, ji sako: Taip, jau duota 
varde Mot. Pažangos Kliubo 
96 puskvortės kraujo ir or­
ganizuojam naują grupę 
kraujo davėjų.

Klausiu, kaip stovi mezgi­
mo darbas, sako: Dirbame 
ir šiame darbe. Aš viena jau

lankyti ligonę ir tuom suraminti 
ją ligoje.

Nuo savęs linkiu skubaus ir 
tvirto pasveikimo.

M. Alvinienė.

numezgiau 19 svederių ir 7 
šalikus. Laike 4 mėnesių mū­
sų mezgėjos numezgė 51 sve- 
derį ir daug kitokių mez­
ginių.

O ar rūpinatės Sovietų 
liaudies parama? Ir čia gau­
tas gražus atsakymas, kad 
lietuvės moterys puikiausiai 
šiame darbe pasirodė. Jos 
dabar dirba daug dėl Lietu­
vai teikimo pagelbos ir jau 
tonais surinkta ir sutaisyta 
drabužių.

Apie spaudos vajų nedrį­
sau klausti, nes žinau, kad 
detroitietės nunešė pirmą ir 
antrą vietą “Vilnies” vajaus 
darbe.

Trumpai sutraukus, gali­
ma pasakyti, kad detroitie­
tės lietuvės moterys stovi 
aukštai pakilusios karo pa­
stangų rėmime. Jos puikiai 
atsirekomendavo karo bonų 
pardavime, žymiausiai atsi­
rekomendavo šiame darbe, 
tai U. Palevičienė.

Paspaudžiau joms dešinę

Lietuvis Dentistas

Dr. James Tyson
20526 Grand River Avenue

Detroit, Michigan

TELEPHONES:

Office—Garfield 7190
Home—Evergreen 6149

A. M. KISONO
Aptieka

_____ DRUG STORE

Geriausia Vieta Receptų Išpildymui 
ir Visokių Vaistų Pirkiniui

8910 Jos. Campau

ranką ir pasakiau, kad chi- 
cagietės Uiskį daugiau 
plunksną vartoja, bet kas 
liečia darbą, tai nedaugiau 
atliekame.

Linksma, kad visose kolo­
nijose mūsų sesutės taip rū­
pestingai ir širdingai dirba.

Chicagos Patriotė.

'Elwood, stop wasting tbot etectrlcltyl*

DR. M. D. PALEVICH
Gydytojas ir Chirurgas

VALANDOS: 
2-4 ir vaiuo 

Sekmadieniais nuo 9 iH 12 jyto

8733 JOS. CAMPAU

Tel. Trinity 2-1638

Lietuviška Užeiga

PILGRIM CAFE
2100 PILGRIM
Detroit, Mich.

Tel. University 1-9748 

ALICE BRAZAITIS, Sav.

LIETUVIŠKA CEVERYKU KRAUTUVB

WALK-MORE SHOE STORE
Pasirinkimas Visai šeimynai — 
Florsheim ir Overglobe Rūšys

OVERGLOBE ČEVERYKŲ 
Moterims Pasipuošimui 

čeverykai

5432 W. Vernor Highway 
DETROIT, MICHIGAN

TEL. HOGARTH 5495 NOTARY PUBLIC

PAUL MOLIS
REAL ESTATE — MORTGAGES — LAND CONTRACTS

Fire, Life. Automobile, Plate Glass, Windstorm & War Damage Insurance
13152 Stoepell Ave., Detroit, Mich.

(Arti Davison ir Livemois)

KVIETKININKAS

F. LOCNISKAR 
.Kvietkos Visokiem Reikalam 

Parenduoiam Palmas.
Mes išpildome gėlių užsakymus tele­
grama visur Jungtinėse Valstijose.

3276 Michigan Avenue
Tel Lafayette 1985
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Liaudis Nemirtinga
AP Y SAKA

LDS ir LLD Apskričių 
Piknikas Nusisekė 
Vidutiniai

Dr. Moore Svarbi Pre- 
lekcija Apie Vėžį

Pranešėjas, ir jo padėjėjas pulkininkas, 
ir sekretorius, ir vadas, ir divizijos komi­
saras—visi matė mėlyną strėlę, nukreip­
tą Į Tarybų krašto kūną. Pulkininkui ji 
atrodė baisi, veržli, nežinanti nuovargio 
savo judėjime liniuotamo popieriuje. Va­
das žinojo daugiau už kitus apie atsargi­
nes divizijas ir pulkus, apie giliame’ užnu­
garyje esančius junginius, einančius iš ry­
tų j vakarus, jis puikiai jautė mūšių ribas, 
jis fiziškai jautė vietovės raukšles, vokie­
čių pastatytų pontonų svirumą, smarkių 
upeliui liukščių gilumą, pelkių klampumą, 
kur jis sutiks vokiečių tankus. Jam karas 
vyko ne tik žemėlapio kvadratuose. Jis 
kariavo rusų žemėje, žemėje su snau­
džiančiais miškais, su ryto rūkais, su ne­
tikra šviesa prieblandoje, su tirštomis ne­
išrinktomis kanapėmis, su aukštais ja­
vais, kūgiais, kluonais, su kaimeliais ant 
upių skardžių, su griovomis, užaugusio­
mis krūmais. Jis jautė kaimo vieškelių ir 
vingiuotų kelelių ilgį, jis jautė dulkes, vė­
jus, lietus, išsprogdintas pusstotes, su­
griautus kelius prasilenkimų vietose. Ir 
mėlyna strėlė jo negązdino ir nejaudino. 
Jis buvo šaltakraujis generolas, mylėjęs 
ir pažinojęs savo žemę, mokėjęs ir mė­
gęs ’ kariauti. Jis tenorėjo vieno—puo­
limo. Tačiau jis traukėsi, ir tai jį kan­
kino.

Jo štabo viršininkas, Akademijos pro­
fesorius, turėjo visas gerąsias išmokslinto 
kario, taktinių būdų ir strateginių spren­
dimų žinovo ypatybes. Štabo viršininkas 
turėjo daug karo istorijos mokslo patyri-, 
mo ir mėgo surasti panašumo ir skirtin­
gumo bruožų tose operacijose, kurias 
vykdė armijos, su kitais XX ir XIX am­
žiaus mūšiais.- Jis turėjo protą, gyvą ir 
nelinkusį į dogmą, jis didžiai vertino vo-

Pereitą sekmadienį Can­
non Grove įvyko LD$ ir 
LLD apskričių piknikas. Tai 
buvo pakartojimas sulyto 
pikniko gegužės 21-mos.

Publikos buvo vidutiniai. 
Dėl tokios gražios dienos, 
kokia buvo pereitą sekma­
dienį, tenka pažymėti, jog 
permažas.

Mat prieš kapų puošimo 
dieną kaip tai publika išsi­
blaško. Kaip kurie pirmadie­
nį nedirbo. Išvažiavo kiek 
toliau iš miesto. Kiti buvo 
užimti savo artimųjų, kurie 
mirę, kapų puošimu.

Kurie atsilankė į Cannon 
Grove, smagiai laiką pralei­
do. Saulėleidžiui artėjant 
buvo trumpas programas. 
Chorai nedalyvavo, nes jie 
tą dieną buvo jau kitur pa­
žadėję būti. L. Prūseika 
pasakė energišką kalbą apie 
LDS ir LLD organizacijų 
darbus ir jų reikšmę. Ypač 
jis ilgai apsistojo ir nušvietė 
Lietuvių Literatūros Drau­
gijos darbą.

Kalbėtojas pažymėjo, kad 
vietinis apskritys yra iššau­
kęs į lenktynes Kanados lie­
tuvius naujų narių gavime. 
Atžymėjo, jog iki šiol šiame 
apskrityje yra gauta 120 
naujų narių, o kanadiečiai 
yra gavę 108. naujus narius.

Prūseiką^ąkė, jog jis pil­
nai pasitiki,.kad iki vajus pa­
sibaigs, bus sįame apskrityje 
įrašyta 150Lįaujų narių.

Marquette Parko Moterų 
Kliubas Užsitarnauja 

Pagyrimo.

quette Parko Moterų Kliu­
bas ir daugiau surengs svar­
biais klausimais mitingų, 
kur šios apielinkės žmonės 
turės progos išgirsti daug 
naudingų dalykų.

Korespondentė.

Pereitą penktadienį Mar­
quette Hall įvyko judžių ro­
dymas apie ligas ir Dr. J. J. 
Moore prelekcija apie vėžį. 
Tiek judžių rodymas, tiek 
prelekcija buvo surengta 
Marquette Parko Moterų 
Kliubo pastangomis.

Šią proga tenka pažymėti, 
jog kliubas prisidėjo prie to 
didelio darbo, kurį veda The 
American Society for The 
Control of Cancer. Ši orga­
nizacija yra įsteigta Ameri­
kos Sveikatos Instituto pa­
stangomis. Svarbiausias už­
davinys, tai kova prieš šią 
nelemtą ligą. 160,000 kiek­
vieną metą Amerikoje mirš­
ta žmonių nuo vėžio ligų, 
sakė Dr. Moore. Jo rūšių yra 
apie 600. Nėra nustatyta 
priežasčių kodėl žmonės 
gauna vėžį. Tai ne bakteri­
jos liga, bet nesuvaldomas 
augimas celių. Tam yra dau­
geriopų priežasčių.

Jis išdėstė, jog ta nuomo­
nė neteisinga, kad vėžys ne­
išgydomas. Yra išgydomas, 
jeigu pasiseka atidengti 
pradiniame laipsnyje. Bėda 
yra tame, kad paprastai už- 
mazgoje vėžys neduoda jo­
kio skausmo. O kai jau pra­
deda skaudėti ir žmogus tuo 
ima skųstis, tai būna pervė- 
lu jam padėti.

Jis ragino bent vieną kar­
io i TV'otlla HuaH SVfliWn

Iš Darbo Lauko
Waterbury, Con.—Water­

bury Farrel Foundry & Ma­
chine Co. darbininkai susi­
rašė į plieno darbininkų uni­
ją CIO ir padavė reikalavi­
mą Naujosios Anglijos War 
Labor Boardui, kad paskir­
tų laiką ir dieną balsavimų, 
kad darbininkai galėtų pa­
sirinkti atstovus jų reikalais 
tartis su kompanija.

Ši dirbtuvė veik paskutinė 
dar nebuvo iki šiol organi­
zuota, bet Edward J. Lave­
ry, Conn, valstijos CIO or­
ganizatorius pranešė, kad 
jau didelė didžiuma darbi­
ninkų yra susirašę j uniją ir 
išsirinks valdybą ir įsteigs 
raštinę, kaip tik gaus balsa­
vimų laiką. Balsavimai bus 
laimėti, nes kiti vario»ir žal­
vario darbininkai yra orga-

nizuoti į CIO uniją—Mine 
Mill and Smelter<Workers. 
CIO unijų skyriai smarkiai 
plečiasi po visas Jungtines 
Valstijas.

Gegužės 25 dieną yra šau­
kiamas visų Waterbury j 
unijų lokalų susirinkimas, 
Buckingham Hall. Kviečia­
mos ir visos kitos draugijos 
dalyvauti šiame susirinkime. 
Bus aptariama, kaip sude- • 
rinti plieno darbininkų algas 
su pragyvenimo kainomis, 
nes algos nustatytos du me­
tai atgal ir negali atatikti 
dabartiniąm laikui, kada 
pragyvenimas yra labili pa­
brangus.

Unijistas.

Jei dar nedavei kraujo Rau­
donajam Kryžiui, atlik tai prie 

pirmos progos. Tas gal išgel­
bės gyvastį jums brangaus kar­
žygio.

URBA- Gėlininkas
Gėles Mylintiems, Vestuvėms 

Banklctams, Laidotuvėms 
Papuošimams

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5800

, . v Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis | 

LOVEIKIS—Kvietkininkas | 
Gėlės Vestuvėm.Bankietam, Pagrabam 
3316 S. Halsted Street Chicago Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės |

priėjo prie štabo viršininko, pažiurėjo į 
žemėlapį.

Po pranešimo vadas eina davinėti klau­
simus generolui ir piųkininkui ir žvilgčio­
jo į divizijos komisarą, laukdamas, kada 
jis ims dalyvauti svarstyme. Pulkininkas 
kas kartas iš palaidinės kišenes ipiliojo 
amžinąjį kotelį, plunksną mėgino ant del­
no, paskui vėl slėpė kotelį, p po akimirks­
nio vėl jį išimdavo, smaigalį mėgino ant 
delno, čeredničenko jį stebėjo. Vadas 
vaikštinėjo salėje, ir parkiętas girgždėjo 
po sunkiais jo žingsniais. Jęriomino vei­
das niaukėsi, vokiečių tankų judėjimas 
mėgino apeiti kairįjį vienos jo armijos 
sparną.

—Klausyk, Viktorai Andriejevičiau,— 
netikėtai tarė divizijos komisaras,—tu 
įpratai iš vaikystės prie žalių obuolių, ku­
riuos nešiojai iš kaimyninių sodų, tai ligi 
šiol laikaisi šio įpročio, o žmonės, matai, 
dėl tavęs kenčia.

Visi pažiūrėjo į gretimais gulinčius 
prakąstus obuolius ir susijuokė.

—Reikia padėti ne tik žalių, ištikrųjų, 
konfūzas,—tarė Jeriominas.

—Yra, drauge generole leitenante,— 
šypsodamasis tarė sekretorius.

—Kas gi čia,—pasakė čeredničenko ir, 
priėjęs prie žemėlapio, paklausė štabo vir­
šininką:—Jūs šioje riboje galvojate įsi­
tvirtinti?

—šitoje, drauge divizijos komisare, 
Viktoras Andriejevičius mano, čia mes 
galėsime labai aktyviai ir su didžiausiu 
efektu pavartoti savo gynybos priemones.

—Tas tiesa,—tarė vadas,—čia štabo 
viršininkas siūlo, kad manievras būtų ge­
riau atliktas, kontratakuoti MarČichinos 
Budos rajone, grąžinti šį kaimą. Kaip jūs

ąicciy geūeluHVeiu gauuliią IlianievrUl, 
fašistinės pėstijos judinimą ir jų aviacijos 
mokėjimą dirbti drauge su žemės kariuo­
mene. Kartą naktį jis sapnavo savo štabo 
kabinete egzaminuojąs įžymųjį Game- 
leną ir trypė kojomis dėl to, kad tas ne­
suprato manievrinio karo ypatybių. Jį 
slėgė mūsų armijų traukimasis, mėlynoji 
strėlė, jam rodėsi, buvo nukreipta į jo pa­
ties, rusų kario, širdį.

Štabo operacinio skyriaus viršininkas 
galvojo karinės topografijos kategorijo­
mis. Jam vienintelės realybės buvo dviejų 
kilometrų žemėlapio kvadratai, ir jis vi­
sada tiksliai atsimindavo, kiek žemėlapio 
lapų buvo pakeista ant jo stalų, kurie de­
file nubraižyti mėlynu ir raudonu pieš­
tuku. Karas, jam rodėsi, vyko žemėla­
piuose, jį vedė štabai. Mėlynos vokiečių 
motorizuotų kolonų judėjimo strėlės, iš­
ėjusios į tarybinių armijų sparnus, rodėsi 
jam, judėjo pagal matematinius maštabų 
ir greičių įstatymus, šiuose judėjimuose 
jis nematė kito dėsmingumo, išskiriant 
geometrinį.

Visų ramiausias žmogus buvo tylusis 
divizijos komisaras čeredničenko. “Ka­
reiviškas Kutuzovas,”—praminė jį. La­
biausiai įkaitusiomis mūšių valandomis 
aplink šį negkubų, lėtą žmogų susimąs­
čiusiu, truputį liūdnu veidu susidarydavo 
nepaprastos ramybės atmosfera. Jo pa­
juokiamos lakoniškos replikos, jo aštrūs 
žodeliai dažnai būdavo kartojami ir atsi­
menami. Visi gerai pažinojo jo plačia­
petę kresną figūrą, jis dažnai vaikštinė­
davo pamažu, susimąstęs papsėdavo pyp­
ke, arba sėdėdavo ant suolo ir, truputį su­
raukęs kaktą, mąstydavo, ir kiekvienam 
vadui ir kovotojui darydavosi linksma ir 
gera sielai, .kada jie. matydavo šį žmogų 
atsikišusiais žandikauliais, primerktomis 
akimis ir suraukta kakta, su trumpa 
pypke dantyse.

Štabo viršininko p’ranešimo metu Če- 
■ redničenko sėdėjo, nuleidęs galvą, ir ne­

buvo galima suprasti, ar jis atsidėjęs 
klauso ar susimąstė. Tik kartą jis pakilo,

—Grąžinti Marčichiną Budą?—pa­
klausė čeredničenko, ir jo balse buvo kaž­
kas, kas visus privertė pažiūrėti į jį. Jis 
išrūkė užgesusią pypkę, išleido rutulį dū­
mų, mostelėjo dūmus ranka ir tylėdamas 
žiūrėjo į žemėlapį.

—Ne, aš prieš—prabilo jis, ir pypkės 
kandikliu vedžiodamas žemėlapyje, ėmė 
aiškinti, kodėl šią operaciją jis laiko ne­
tikslinga.

Vadas padiktavo įsakymą sustiprinti 
kairiojo sparno kariuomenę ir pergru­
puoti Samarino armijos grupę. Jis įsakė 
pasiųsti sutikti vokiečių tankų vieną jo 
atsargoje esančių šaulių dalį.

—Och, ir gerą gi jiems duosiu komisa­
rą,—tarė čeredničenko, po vado pasira­
šydamas įsakymą.

Tuo metu sudundėjo aviabombos spro­
gimas, tuojau po jo antras. Pasigirdo to­
lygus mažojo kalibro zenitinių patrankų 
šaudymas ir tylus, mandžiautis vokiečių 
bombarduotojų motorų garsas. Niekas iš 
esančių salėje nepasuko galvos į langų 
pusę. Tik štabo viršininkas piktai pasakė 
pulkininkui:

—Kad ko, mieste per porą minutų duos 
oro pavojaus signalą.

Divizijos komisaras tarė sekretoriui:
—Drauge Orlovski, iššaukite man Bo- 

gariovą.
—Jis čionai, drauge divizijos komisare, 

aš norėjau jums pranešti po posėdžio.
—Gerai, tarė divizijos komisaras ir, iš­

eidamas iš salės, paklausė Jeriominą:— 
Vadinasi, susitarėme dėl obuolių?

—Taip, taip, divizijos komisare, susita­
rėme,—tarė vadas.—Visų rūšių obuolių.

—Taigi,—tarė čeredničenko ir nuėjo 
durų link, besišypsančio generolo ir pul­
kininko lydimas. Tarpduryje jis tarp kit­
ko tarė pulkininkui:—Jūs, pulkininke, be 
reikalo sukinote amžinąjį kotelį, kam rei­
kia sukinti kotelį ? Argi bent sekundę ga­
lima svyruoti? Negalima, negalima. Su­
mušime vokietį.

(Bus daugiau) ‘ k

Jis ragino žmones prigu­
lėti prie Lietuvių Darbinin­
kų Susivienijimo, vieno iš 
tvirčiausių pašalpos ir ap- 
draudos lietuvių nacionalių 
susivienijimų.

M. Zold tarė kelis žodžius 
apie drapanų rinkimą ir pa­
ramos teikimą nuo karo nu- 
kentėjusiem lietuviam So­
vietų Sąjungoje.

F. Abekas kalbėjo apie at­
einančius rinkimus ir tas 
problemas, kurios stovi prieš 
šios šalies žmones. Jis nuro­
dė, kad dabar einamas ka­
ras prieš fašizmą yra platus 
demokratijos išstojimas 
prieš reakciją apskritai, jog 
sudaryti geresnes sąlygas 
gyvenimui dėl žmonijos. At­
einančiuose rinkimuose bus 
nusakyta ištisom gentkar- 
tėm kokia bus Amerika. To­
dėl jis ragino visus energiš­
kai darbuotis išrinkimui pa­
žangios valdžios.

Dovanas .prie įžangos ti- 
kietų laimėjo sekami:

$25 J. Bagdon, 3043 So. 
Troy st.

$10 F. Preikšienė, 2457 W. 
46th st.

$5 N. Yakubinia, 10744 S. 
La Salle st.

$5 C. Šileika, 3529 So. 
Halsted st.

$5 Paul Kvederis, 1333 So. 
49th et., Cicero, IU.

Prie pabaigos tenka pažy­
mėti, kad dėl pikniko tikie- 
tų pardavime kuopos ne­
prastai pasižymėjo. Padarė 
savo kuopom naudos ir ap- 
skričiam. Tačiau publikos 

pikniką 
dėmesio

skričiam. Tačiau 
sumobilizavime į 
kuopos permažai 
kreipė. ' '

vvj į ..ia. w V.U, m t yma ccį pa­
tikrinti pas savo šeimos dak­
tarą. Daugiausia žmonės se­
nesnio amžiaus gauna vėžį. 
Tačiau daug miršta ir jau­
nų. To parėmimui jis nuro­
dė, kad vaikų du kartu dau­
giau miršta nuo vėžio, negu 
nuo paralyžiaus.

Pamatyti judį apie minėtą 
ligą ir pasiklausyti Dr. 
Moore prelekcijos susirinko 
gražus būrys. Dikčiai buvo 
moterų. Vyrai kaip tai ne- 
taip rangūs sužinoti daugiau ' 
apie tą Amerikos žmonėm 
daug nuostolių nešančią li­
gą-

Nuo vėžio šioje šalyje 
miršta kiekvienas 10-tas as­
muo. Tai antra liga šioje ša- 

1 lyje, kur tiek daug žmonių 
nuvaro į kapus. Daugiausia 

1 išmiršta žmonių nuo širdies 
’ ligų.

Prie pabaigos daktaras 
’ pažymėjo, jog šioje šalyje 
’ yra 40,000 žmonių susirgu­

sių vėžiu ir išsigydžiusių.
. Tas rodo, kad tą ligą galima 

nugalėti, tik -laiku reikia im­
tis naikinti.

Vakaro surengimu dau­
giausia rūpinosi kliubo pir­
mininkė E. Juškienė ir B.

. Rasinskienė. Adelė Ziksienė 
pirmininkavo.

Kadangi sveikatos klau­
simu ilgai užsitęsė sveikatos 

. prelekcija, tai apie kainų 
kontrolę, apie subsidijas ir 
karo dalykus prakalbos ne­
buvo.

Užbaigiant sueigą, pirmi­
ninkė pažymėjo, kad Mar-

ANTHONY B.
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS 
JŪSŲ PATOGUMUI:

6812 S. Western Ave., Chicago 
Telefonas GROvehill 0143

1410 So. 50th Avenue, Cicero 
Telefonas CICero 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIŲ
NARIAI CHICAGOS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ 

DIREKTORIŲ ASSOCIACUOS

Turime
Koplyčias
Visose
Miesto
Dalyse

Ambulan
Patarnav
Dieną ir
Naktį

AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENĄ IR NAKTĮ

Turim Koplyčias Visose Miesto Da

LACHAWICH IR SUNU
Phones: Canal 2515 Comm. 5765 Pullman
2314 West 23rd Place 10756 So. Michigai

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 VV. 18th S

TELEFONAS YARDS 1419

J. LIULEVICIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TELEFONAS: LAFAYETJ

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUS'
3319 LITUANICA AVĖ. TELEFONAI: YARDS 1138

ll

Ateityje reikia daugiau 
dėmesio kreipti į tą, ką ap­
skričiai rengia.
“■"v Rep.

ANTANAS M. PHILIP
3307 LITUAN’CA AVENUE TELEFONAS: YAI

LEONARDAS F. BUKAUSK
10821 S. MICHIGAN AVĖNUE TEL. PULLW
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Kankliečiij Piknikas 
Sekmadienį 
Dan Smith Grove

Ateinantį sekmadienį, birže­
lio 4-lą, įvyks LKM Choro pik­
nikas Dan’s Hill Top Grove, 
Kean ave. ir 82 nd st. prie Tau­
tiškų kapinių.

Kanklięčiai pasirengę puikiai 
pavaišinti visus svečius ir vieš­
nias. Turėsime puikių užkan­
džių, gėrimų ir šauhią muzikų 
šokiams.

Kanklių choras plačiai visuo­
menei patarnauja parengimuo­
se ir abelnai. šiuo tarpu prašo­
me tos visuomenės drauge su 
mumis praleisti linksmai va­
landėlę žaliuojančiame ąžuoly­
ne.

Tenka ir tai pasakyti, kad 
šiuo laiku choro palaikymas yra 
nelengvas dalykas. Tačiau kank- 
lių choras veikia ir puikiai dai­
nuoja.

Suprantama, kad tenka įdėti 
daug rūpesčio šiuo karo laiku 
darbuotis meno srityje.

Mes, kanklięčiai, tikimės, jog 
plati visuomenė parems mus, 
dalyvaudama piknike ateinantį 
sekmadienį.

širdukas.

Rekordine Šventė 
Gyvybės Saugume

Kapų Puošimo dienoj, pereitų 
antradienį, visai mažai buvo ne­
laimių ir lik viena mirtina ne­
laimė. Tai rekordinis šventa­
dienis su tiek mažai nelaimių.

Sumažinimas automobilių ant 
kelių daug prisidėjo prie nelai­
mių sumažinimo.

Nelaimingas—mirtinas atsili­
kimas buvo maudynėje. Vin­
cent Wcllovv, 38 m., prigėrė prie 
52nd st. besimaudydamas.

Visos šalies plotmėj buvo inir- 
||inų miotikių 236 per seknradk- 

1 hį, piriiiadienį ir antradienį, ja- 
čiau aulo mirtinų nelaimių le- 

r buvo lik 77 atsilikimai.

Iššoko Moteris Pro 
Langą iš Viešbučio

Iš Belford viešbučio, 1310 W. 
Jackson blvd., iššoko moteris 
pro langų ir užsimušė. Ati­
dengta, jog tai Miss T. E. Strick­
ler, 3G m., auka šios tragedijos.

Policija sulaikė Murvil Schai- 
blc, 46 m. Paaiškėjo, kad Schai- 
ble ir ji užsiregistravo kaipo ve­
dę. Abudu gėrė ir už ką tai ba­
rėsi. Įsipervinus moteris iššoko 
pro langų.

Abudu asmens yra iš Iowa 
valstijos.

Svečias iš Detroito
“Vilnies” įstaigų atlankė sve­

čias iš Detroito Jonas Štaras. Jis 
atvyko pasisvečiuoti Chicagon 
ir apsistojo pas’W. Neffą. t

Jonas Štaras atvežė Apoloni­
jos Macijauskienės prenumera­
tų už “Vilnį.” Be to, ji paauka­
vo lietuviams raudonarmiečiams 
ant cigare tų $2.00 ir užsisakė 
knygų.

J. Štaras nuo savęs paaukojo 
$6.00 įvairiems reikalams.

Labai ačiū.
L.

Išgelbėjo 7 vai.
Pluduravusius Ežere

Apsivertus būriniai laiveliui 
septyni jo įtalpos asmenys ban­
guotame ežere, tamsoje praleido 
labai neramiai 7-nias valandas.

Laivelis apsivertė netoli Wau- 
kegano 4:15 popiet antradienį. 
Gtrai, kad vėjas pūtė link pa­
kraščio. Pagaliau tamsoje iš­
girdo šauksmų pagelbos Pi. 
Knauer. Jau buvo ir matyti nuo 
krašto plūduriuojantis apsiver­
tęs laivelis ir į jį įsikibę žmonės.

Čia noįaiminguosius ir ištrau­
kė. Jų tarpe buvo trys moterys.

Jimmy Kanceris , 
Ligoninėje

Teko sužinoti, kad veiklus 
LDS 53-čios kuopos narys Jim­
my Kanceris praeitų sekmadie­
nį pasidavė Presbilerian ligoni­
nėn. Sako, reikėsią pabūti apie 
10 dienų po specialisto priežiūra 
iki nustatys nesveikavimo prie­
žastį.

Veliju, kad nieko rimto nesu­
rastų ir ligonis po trumpos “va- 
kacijos” grįžtų namo prie kas­
dieninių užsiėmimų.

—-Tėvelis.

Lekcijos Karlu
Su Judžiais

Abraham Lincoln School duos 
kas savaitė lekcijas apie šį karų. 
Kiekviena lekcija bus dapildyta 
su judžiais.

šį penktadienį, birželio 2 d., 
8 vai. vakaro Lincoln School, 30 
West Washington st., rodys ju­
di “Negras Karys.” Bus duoda­
ma lekcija apie negrų rolę šia­
me kare.

Judy j e nušviečia tarnybų ar­
mijoje, laivyne, orlaivyne, mo­
terų korpusuose ir tt.

Kas norite susipažinti, kokią 
rolę vaidina negrai šio karo lai­
mėjimui, tai būtinai lankykite 
šių klasę.

Bus klasės kas penkiadienis 
apie šio karo eigą, uždavinius 
ir tl.

Judžiai Apie Berlyno 
Bombardavimą

Industrijos ir Mokslo muzie­
juje rodys judį, kuriame nušvie­
čia Berlyno bombardavimą. Ju- 
dis buvo pagamintas, nuotrau­
kos paimtos, iš aklualio Berlyno 
bombardavimo pereitų vasario 
fflgr.afį.-........

Galite kas dieną lankytis į 
Mokslo ir Industrijos muziejų 
Jackson Park prie 55th si.

Taipgi šiame muziejuje pa­
matysite daug naujų mašinų, ku­
rių pirmiau nebuvo.

Pašto Vršininkas
Pastebi Laikraščiam
Del Loterijos

Laikraščių iv periodinių leidi­
nių savininkam ir kompanijom 
pastebime, sako pašto viršinin­
kas, jog nevalia skelbti loterijos, 
traukimų, bingo žaismės, kortų 
lošimo ir tt . Bile kokis dalykas, 
turįs loterijos pobūdį nevalia dė­
ti į laikraščius ar lai apmokami 
skelbimai arba aprašymai būtų.

Kurie laikraščiai neprisilaikys 
šio patvarkymo bus sulaikytas 
persiuntimas per paštų, sako 
Chicagos pašto viršininkas', nes 
tas priešingas pašto teisių 601 
skyriui.

Laikraščiai arba periodiniai 
leidiniai, jeigu pasirodys deda 
lokius skelbimus, tai bus kon­
fiskuoti ir sunaikinti.

Bunco arba kortų lošimą ga­
lima skelbti jeigu nėra įžangos. 
Bet jeigu tame skelbime ir ne­
sakoma apie įžangų, tačiau jei 
pasirodytų yra įžanga, daroma 
biznis, lai laikraštis, dėjęs tokius 
skelbimus bus alsakomingas, 
konfiskuotas ir sunaikintas.

Jeigu rengėjai bunco arba kor­
tų lošimo duoda skelbimus, kar­
tais -nesako ar yra įžanga, tai 
laikraštis turi tikrai žinoti ar 
nėra įžangos. Jeigu pasirodo 
įžanga yra, turi nepriimti tokių 
skelbimų. Kitaip paštas vykins 
federalius pašto patvarkymus.

Policija sulaikė ir padėjo į 
jaunuolių namus bernioką, ku­
ris daugiau nieko neatsimena, 
tik savo melus.

Jo akys rudos, pilkos kelinės, 
plaukai tamsus.

Spėjama, jog bus auka ’’am­
nesia’’ ligos.

Karas Daug Pakaity 
Įnešė į Negrų Gyvenimą

Prieš karų negrai buvo pa­
skutiniai samdomi į darbus ir 
pirmutiniai paleidžiami. Eko­
nominis trukumas slėgė juos, iš 
visų pusių. Aišku, tokiose sąly­
gose ir kultūrinis kylimas neį­
manoma.

Tačiau jau prieš šį karą negrų 
masės, su parama pažangaus ju­
dėjimo, ypač CIO unijų, pradėjo 
gerinti savo būklę. Atėjus ka­
rui ir prezidentui Rooscveltui 
paskyrus teisingo samdymo ko­
misijų, negrai gavo daug darbų.

Kiek laiko atgal įvykusioje 
Plieno Darbininkų Unijos kon­
vencijoje buvo išaiškinta, jog 
šiuo laiku negrų toje pramonėje, 
lyginant su 1940 metais, dirba 
du kartu daugiau.

Bendrai per visas industrijas 
šiuo laiku 15-kų kartų daugiau 
negrų yra darbuose.

Reikia ir tas žinoti, kad pir­
miau negrus imdavo tik į ar­
miją. šiandien rasime negrų 
laivyne, orlaivyne ir negrų mo­
terų korpusuose. Tai labai di­
delė pažanga per visai trumpų 
laiką.

Pietinėje miesto dalyje šian­
dien visai kitokis vaizdas. Pir­
miau negrai, negaudami darbų, 
stugiirjuodavo nusiminę. Dabar 
jau nėra tų skaitlingų būrių ant 
galvių kampų. Eina į darbus. 
Visa apiclinkė pagyvėjo,- Žmo­
nės turi už ką nusipirkti geres­
nio maisto, geresnius rūbus: pra­
sidėjo platus kultūrinis kylimas 
negrų masių tarpe.

Amerika eina pirmyn, čia 
yra vielos visiem žmonėm su­
kurti geresnį gyvenimų, lik rei­
kia, kad demokratija plėtotus!, 
kad žmonės turėtų progas dirbti 
savo ir šalies naudai.

Prie pabaigos noriu pasakyti, 
-kad negrai labai rūpestingai ren­
giasi prie ateinančių rinkimų. 
14,000,000 žmonių vaidmuo turi 
didelės reikšmės šios šalies gy­
venime.

Adomas.

ADF Spauda Neklauso 
William Greeno

Sugryžę ADF spaudos atsto­
vai Chicagon smerkia William 
Green nusistatymų. YpačTeams- 
terių unijos laikraštis sako, jog 
Federacijos galva raginęs nesi­
kišti į politiką, o tuo pačiu sykiu 
palaikęs, kad ADF indorsuotų 
du republikonu, reakcininkus 
Nye ir Day.

ADF spaudos konferencijoje, 
kuri įvyko Newark, N. J., buvo 
priimta rezoliucija raginant pre­
zidentą kandidatuoti 4-tam ter­
minui.

Konferencijoje dalyvavo at­
stovai nuo 150 įvairių Federaci­
jos skyrių laikraščių. Dalyviai 
neklausę reakcinės William 
Gretin politikos. Jie ne tik pa­
sisakė už prezidento Roosevelto 
kandidatūrų, kam \V i 11 i a m 
Green nepritaria, bet pareiškė 
pageidavimų, jog ADF ir CIO 
unijos užmegstij artesnį bendra­
darbiavimų.

Aldermanai 
Protestuoja

Dar oficialiai maudynės ne­
atidarytos, tai nei išeinamos vie­
tos neatidarytos. O tuo tarpu 
sekmadienį ir laike kapų puo­
šimo dienos tūkstančiai žmonių 
maudėsi.

Aldermanai įteikė protestų 
sodnų administracijai už tokį el­
gėsi, neatidarymų išeinamų vie­
tų publikai.

Bendrai šios šalies tvarka dėl 
išeinamų vietų turėtų būti pa­
taisyta. Reikalui prisiėjus žmo­
gui nėra kur rasti “poilsį,” jei­
gu karčiamon nenori eiti.

M. D.

Du Bagoti Vyrai
Dėl Žmonų Nusižudė

William D. Brooks, 26 metų, 
gyvenąs Evanstone, numirė su 
kulkos žaizda galvoje. 26 metų 
metalurgijos ohemistas, Amer­
ican Car and Foundry Co., vice­
prezidento sūnus, nųsivilęs, jog 
žmona davė jam perskyras ir 
nusižudė.

Kitas turtingas asmuo, A. Dc- 
Long Watson, 33 m., gyvenąs 
Winnetka, paleidęs sau šūvį. 
Šiam žmona yra iškėlus persky­
rų bylų.

Abiejų vyrų moterys, kaip po­
licija paduoda, dėl saužudystės 
įvykių labai susijaudinusios.

P. J. Puodžiūnas 
Naujoj Vietoj

“Vilnies” agentas P. J. Puo­
džiūnas persikėlė gyventi nau- 
jon vieton.

Dėl užsimokėjimo dienraščio 
prenumeratas, dėl užsirašymo 
“Vilnies” bei skelbimo reikalu 
kreipkitės: P. J. Puodžiūnas, 
61 E. 103rd pi. Telefonas 
Commodore 4785.

Antidemokratinėje lietuvių 
spaudoje nebendradarbiauja nei 
vienas žymesnis Lietuvos rašy­
tojas. Jų raštai telpa tik “Vil­
nyje.”

Medicinos Daktarai

Nauja Užeiga Bridgeporte

Anna-James Tavern
3415 So. Halsted St.

Reikalinga
Gyvybės Sargų 
Vyrų ir Moterų

Chicagos sodnų administraci­
ja išleido skelbimą, jog dar ne­
turi pakankamai gyvybės sargų. 
Mėnesinė alga $110.

Merginos ir vaikinai, kurie 
gali gerai plaukti, supranta apie 
gyvybės sergėjimą ir mėgsta pa­
būti tyrame ore, saulės spindu­
liuose, raginami paduoti aplika­
cijų į sodnų administraciją.

Tom pareigom jau mokina­
ma 114 merginų ir 83 vaikinai. 
Viso reikia 250 asmenų tom pa­
reigom.

Chicagos miestas turi 12 mau­
dynių prie ežero, 42 prūdus, ku­
rie yra sodnuose ir nekurie vi­
duryje pastatų.

Sodnų administracijos ccnlrą- 
linė raštinė randasi 425 E. 14th 
pi.

J.GRABER 
TAVERN
3203 South 
Halsted St.

J. <fc J. Graber 
Savininkai

Kingsbury Alus Geri Cigarai
Skanus Vynas ir Degtinė

JAMES JANULEVIčIA ir
ANNA BAGDONAS, Sav.

Lietuviška Krautuve
Naujoj Vietoj—Kampas 34th ir Halsted

JOSEPH DRY GOODS STORE
3401 S. Halsted St. (Naujoj Vietoj)

PANČIAKOS:

Be Siūlių, Plonos..............56c
Full Fashioned...........................96c
Turime geresnių $1.25 ir $1.50
Gausite pigesnių už................. 35c
Mergaitėms Anclets...................25C

Dr. Emily V. Krokas
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210 
Res. Tel. LAFayette 0094

Jeigu Neatsiliepia — 
Šauk KEDzie 2 8 6 8 

VALANDOS:
Pirm., antradieni ir ketvirtadieni nuo 
6 vak. iki 9 vai. vakaro. Penktadieni 
nuo 8:30 iki 9:30 vak.; šeštadieni nuo 
6 v. vak. iki 9:30 v. vak. Trečiadieni 

ir sekmadieni pagal sutarti.

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
744 W. 35th Street 

Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-9 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12

Ofiso Telefonas: YARds 4787 
.Tarnų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare 

Sekmadieniais pagal sutarti

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:39 p. m 

Trečiadieniais pagal sutarti.

Phone: YARds 6921
Rezidencijos—KENwcod 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak 
Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Nori Išmesti Iš 
Kambarių Civilinio 
Apsigyn. Kapitoną

John E. McKillip, Civilinio 
Apsigynimo kapitonas, kuris 
gyvcna.2245-S^49lb ave., Cicero,. 
III'., pasižymėjo kaipo vienas ge­
riausių savo pareigose.

Namo savininkas Conrad Ye- 
gen nenori dubti jam toliaus 
kambarių. Savininkas sako, 
kad McKillip su savų pareigo­
mis stačiai darosi dėl jo “nui­
sance.”

Civilinio apsigynimo kapito­
nas kreipėsi į teismą dėl kam­
barių.

VYRAMS:
Slag Pants ........................ $3.00 and up
Sport Shirts.......................... $2 & $2.85
Overall Pants ................................... $1.85
Sport Jackets ....................  $3.95 & 6.95

(Water Proof)
Men’s Caps .................  59c & $1.00

Men’s Sox.......’............. 25c & 35c

DIDELIS PASIRINKIMAS DRABUŽIŲ VYRAMS, MOTE­
RIMS IR VAIKAMS Už PRIEINAMĄ KAINĄ

Tel. Virginia 9493 Moterim Seredomis

. SUDRIKO
RAD!O 

VALANDOS
Didelė Lietuvių Krautuvė
Rakandų, Parlor Setų, Miegamo 
Kambario Setų, Dinettų, Pečių, 
Lovų, Sprlnksų, Matrasų, Karpetų, 
Klcjankių, Minkštų Kėdžių, Vai­
kams Vežimėlių, Lovelių.

Jewelry, Deimontų ir Rekordų 
Krautuvė, sykiu po vienu stogu 

su Rakandų Krautuve
Dabar sutaupinsite 25 nuošimčius 

per ši pavasarinį 31 metų 
išpardavimą.

LIETUVIŠKI IR RUSIŠKI 
REKORDAI

JOLF.BUDRIK
Ine.

3241 S. Halsted Street
Tel. CALumet 7237

Krautuvė atdara nedaliomis nuo 
10 vai. ryto iki 4 vai. popiet.

Utarninkais, Ketvergais ir Subato- 
mis iki 9130 Vai. Vakaro

PAULINA
RUSSIAN - TURKISH BATHS

SOUTH SIDĖS NAUJAUSIA PIRTIS
Duodame Elektros Try tmentus, Ultra Violet Sunshine ir 
Infra-Red Light Radiations. Netvarkų kraujo cirkuliavimą, 
reumatišką skausmą, lumbago, šaltį, paralyžių—šalina nau­

dojimas Elektros ir Hydro-Therapeutic Trytmentai.
1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.

A. F. CZESNA, Savininkas

ATNAUJINKIT SAVO
SEHUS RAKANDUS

PADAROME KAIP NAUJUS
25% Nuolaida ant visų prieš karų padirbtų daiktų

Telefonas SEELEY 8760

Musų pačių pa­
dirbti parlor se­
tai su springsais, 
arba jūsų senas 
setas ar matrasas 
perdirbtas ir pa- 
darytas taip 
kaip naujas. Ant 
irisko sutaupysite 
25 nuošimčius — 
FEBRUARY IR 

MARCH

ROOSEVELT
FURNITURE COMPANY
2310 W. ROOSEVELT ROAb

Phone: GROvahiU 3111

Dr. A. K. Butko
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro 

h\itKVA-^ARds 22-1®

Dr. C. Z. VezeFjs
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(Arti 47th Street)

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susi tani*

Dr. Mar jan S. Swiont
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS 

4204 Archer Ave. 
VALANDOS:

Nuo 1 iki 4 po pietų
Nuo 7 iki 9 vakaro

Rezidencijos PORtsmouth 651?
Ofiso LAFayette 6868

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIU GYDYTOJAS 

25 metų patyrimas
Tel. Yards 1829

Pritaiko Akinius.
Kreivas Akis 

Ištaiso.
Ofisas ir Akinių Dirbtuvė /•

3401 S. HALSTED ST.
Kampas 34th St.

Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Nedėlioj pagal sutarti-

Dr. KARL NURKAT
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
už p r i ,e i n amą 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokėji­
mų.

RAKANDŲ KRAUTUVE
3241 S. Halsted Street

Calumet 4591

EXTRA!EXTRA!
Permainytas Vardas ir Adresas

MONARCH
LIQUOR

Lietuviškas Žydukas

3529 S. Halsted Street
Phone Yards 6054

Jūs galite pagelbėti Ame­
rikai sumobilizuoti galin­
giausių armijų sumušimui 
fašizmo reguliariai pasi- 
pirkdami J. V. D e fe n s e 
įBondsų ir Štampų.
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GRAŽUS BUVO PROGRAMAS LIETU VIII 
TAUTIŠKŲ KAPINIŲ MEMORIAL DAY

Svečiavosi pas Tėvus

DAUG ŽMONIŲ DALYVAVO KAPINYNO ORGANI­
ZACIJOS PIKNIKE JUSTICE PARK DARŽE

Kaip ir kas metais, šiemet su­
rengė gražų programą Lietuvių 
Tautiškų kapinių komitetas Me­
morial Day. žmonių dalyvavo 
labai daug. Buvo atvykusių iš 
tolesnių kolonijų. Programo 
klausėsi keliolika tūkstančių 
publikos.

A. Tanikevičius vedė progra­
mo tvarką. Grušo benas sugra- 
jino du liūdesio maršus. Da­
riaus-Girėno Legiono postas iš­
pildė ccreinonialę eiseną. Lietu­
vių šeimininkių Raudonojo 
Kryžiaus vienetas dalyvavo iš­
kilmėje.

V. Andrulis, “Vilnies” redak­
torius, pasakė įspūdingą kalbą. 
Pabrėžė, jog Lietuvių Tautiškos 
kapinės 1911 melais įsisteigė ei­
goj kovos už laisvą laidojimas]. 
Tai buvo kovos žygis prieš kle­
rikalus, kurie anais laikais kiek 
pažangesnį, laisvų pažiūrų žmo­
gų, nepriimdavo į kapus. Jis pa­
brėžė, kad šiandien Memorial 
Day paminėjimas turi dar dides- 

• nę reikšmę. Tai neparlijinė 
šventė, bet Amerikos laisvę my­
linčių žmonių iškilmė pagerbi­
mui žuvusių pilietiniame kare 
už demokratiją, už vergijos pa­
naikinimą.

Jis nurodė, kad šiuo karo lai­
ku tuo labiau nereikia kišti par-

čiavo, prisimindami savuosius 
ir besidalindami nuolikiais iš 
dabartinio karo prieš fašizmą.

Bendrai imant-programas pa­
darė labai gražaus ir gilaus įspū­
džio i tūkstantinę minią.

Atlikus iškilmę masiniai žmo­
nės ėjo į kapinyno organizacijos 
surengtą pikniką Justice Park, 
žmonių buvo daug. Patarnau­
tojai prie užkandžių ir prie gė­
rimų dirbo sunkiai per visą die­
ną.

Pagirtina, jog lietuvių visuo­
menė taip uoliai remia laisvų 
kapinių darbus ir skaitlingai 
lanko surengtus programas ir po 
to būna piknikuose.

Rep.

Majoras Reikalauja 
Pinigų Orlaivių 
Aikštei

Majoras Kelly išsireiškė, kad 
birželio 14-tą bus sušaukta Mies­
to Tarybos posėdis, kur statys 
griežtai reikalavimą paskirti 
•$2,000,000 dėl orlaivių aikštės 
gerinimo.

šisai klausimas senai kelia­
mas. Majoras kiek pirmiau tuo

mojimui, remiant vyriausio ko- 
mandicro karo laimėjimo pa­
stangas. Jis nurodė, kad šiuo 
laiku yra daug žuvusių už de­
mokratiją kovoje prieš fašizmą 
įvairiuose frontuose. Nors ne 
tiek daug, kalbėtojas sakė, kiek 
Sovietų Sąjunga, mūsų šalies 
talkininkė yra padėjus aukų be­
ginant savo laisvę ir demokrati­
ją apskritai.

nansine komisija. Komisija su­
liko pinigų skirti naujo pastato 
išbudavijiinui. Anuo tarpu ne­
buvo numatyta liek daug pinigų 
išleisti dėl namo ir orlaivių plia-

A. BALLOK

Albertas Balakauskas—Ballok 
svečiavosi pas tėvus. Roselan-

Reikalinga Daugiau 
Darbininkų 
Drapanų Taisymui
Ateikite Dirbti Dienomis bei 

Vakarais

Lietuvių Drapanų rinklia­
vos stotis, kuri veikia ben­
drai su Rusų Karo Pagelbos 
vietiniu skyrium drapanų 
siuntimui nuo karo nukentė- 
jusiem j Sovietų Sąjungą, 
prašo daugiau talkos.

Reikalinga ■ vyrų ir mote­
rų prie drapanų taisymo ir 
pakavimo. Yra dikčiai dra­
panų, bet jos turi būti su­
taisytos, supakuotos, kad 
būtų galima išsiųsti. Nori-

DIREKTORIŲ 
SUSIRINKIMAS

HELP WANTED—MEN 
Reikia Darbininku

HELP WANTED—MEN 
Reikia Darbininku

Ketvirtadienį, birželio 1, 
8 vai. vakare, “Vilnies” Sve­
tainėj įvyks reguliaria Liet. 
Darbininkų Spaudos Ben­
drovės (Vilnies) direktorių 
susirinkimas. Visi direkto­
riai malonėkite būti laikų, 
nes reikės aptarti būsiančio 
pikniko, kartu ir kitus svar­
bius reikalus.

Sekr. M. Batutis.

VIDUJ PIENINĖJE 
DARBININKŲ

Minimum $50 į savaitę. 6 dienos į 
savaitę. Svarbi pramonė. 2 savaičių 
apmokamos atostogos. -Patyrimo ne­
reikia.

CAPITOL DAIRY CO.
4326 S. Wabash — BOU. 6200

REIKIA VYRŲ 
Nuo 45 iki 65 Metų 

PATYRIMO NEREIKIA. 
PASTOVŪS DARBAI.

Proga Viršlaikio. Gera Mokestis.1 
Atsišaukite

STANDARD ESMF.RE 
GRANITE CO.

1756 N. Spaulding Ave.

svcciavosi pas tėvus, nuseian- uuių gailina iooiusli. indu- 
dietis ilgoką laiką buvo prali-'me padaryti didelį siuntinį, 
namas karinių pareigų CamplTodgl prašome, kad visų ko-
Roberts, California. Po atosto­
gų liko perkeltas į Camp Bowie, lonijų draugai ir draugės pa­

dėtumėte šiame darbe.

A. Balakauskas džiaugėsi tu­
rėjęs progos pasimatyti su savo 
matuše ir kitais giminėmis.

Presbiterijonai 
Reikalauja 
Rasių Lygybes

Stevens viešbutyje ėjęs 
biterijonų religijos vadų 
gresas užsibaigė. Baigiant kon­
gresą išleido pareiškimą, kuria­
me išdėsto, jog turi būti vykina­
mą rasinė ir religinė lygybė. 
Persekiojimas rasės ar kilos, 
kaip ir niekinimas vienos religi­
jos, o gyrimas kilos yra nede­
mokratiška ir ne krikščioniška.

Presbiterijonai plačiai pabro-

pres- 
kon-

Pajieškojimas
Pajieškau moters už šeimininkę ant 

farmos. Darbas — pagamint valgį ir 
prižiūrėt tris vaikus: vyriausias 7 me­
tų, jauniausias 6-šių mėnesių. Atsi­
šaukusią Chicagoj, galiu pasiimti ir 
nuvežti, o iš toliau prisiųsiu tikietą. 
Jei nepatiktų, parvešiu atgal ir atly­
ginsiu už sugaištą laiką.

T. WALTER,
Rt. 1, Box 25, Sheridan, Ill.

DARBININKŲ
GERA MOKESTIS 

PATOGIOS VALANDOS 
PASTOVUS DARBAS 

100% KARINIS DARBAS 
Dcvry Corporation 

1111 Armitage Avenue

DISHWASHERIO 
$35.00 į Savaitę * 

ir Valgis 
FERNDELL RESTAURANT 

3956 W. North Ave.

Sheet Metal Mekaniko 
$1.45 i Valandą 

F. KREUTZER & CO.
339 S. Halsted St., Hay. 3379

HELP WANTED—WOMEN 
Reikia Darbininkių

ANTROS VIRĖJOS
MAŽAM LIGONBUČIUI 

NORTHSIDĖJE 
Alga ir Maistas 

Šaukite:
Keystone 6080

★ Precision Inspcktorkų
★ Mašinos Operatorkų
★ Burr Bench Operatorkų
Lengvas, Smagus Darbas

Kreipkitės:
tarp 8:30 ryto iki 5 popiet

MINNEAPOLIS- 
HONEYWELL

4737 W. Division St.

Freight Handlers
Geros Darbo Sąlygos 

77%c. į Valandą 
Laikas ir Pusė Virš 8 Vai. 

Kreipkitės:
2840 S. Halsted Street

Pajieškojimas
Paj ieškau Petronės Malinauskie­

nės, paeinančios iš Lietuvos, nuo 
Laipuškių, Klovainių valsčiaus, taip- 
pat jos sūnaus Stanislovo ir dukters 
Anelės. Žinantieji apie juos malonė­
kite pranešti, už ką būsiu labai dėkin­
ga, arba jie patys lai man parašo.
Ir dar pajieškau Juliaus Kazlausko 
taip iš Laipuškių.

Mano antrašas: Anna Telučioniutė- 
Buzienė, 1179 Walker Rd., Windsor, 
Ontario, Canada. (Ic3)

REAL ESTATE—SALE 
Žemės, Namai Pardavimui

Tenka pažymėti, kad dau­
giausia talkos gavome iš mo­
terų iš Marquette Parko. 
Iš vyrų daugiausia gavome 
talkos iš Cicero. Kitos ko­
lonijos visai mažai kuo prisi­
deda. Bridgeportiečiai pa­
deda. Bet kai ant vietos sto­
tis randasi, tai jie turėtų 
daugiau dirbti.

Todėl kas tik galite kvie­
čiami ateiti į Lietuvų Dra­
panų Rinkliavos stotį, 755 
West 31st st ir padėti taisyti 
drapanas.

Taipgi, kurie turite dra­
panų, tai kviečiami aukoti.

• 'Komitetas.

NEBUS NYLON KOJINIŲ, 
MOTERĖLĖS

Pereiią savaitę pasirodė žinių 
spaudoje, kad 50,000 porų ny­
lon kojinių parsiduos Cliicago- 
je.

Nylon būk buvo skiria utili­
tariniam dalykam, bet atmesta. 
Centro miesto krautuvininkai 
ėmė teirautis ir surado, kad nie­
ko panašaus nebus, moterėlės 
negaus nylon kojinių.

Didžiausias 
Pasirinkimas

VISOKIŲ KATIDŽIŲ 
BUNGALOW, APARTMENTŲ 
ROADHAUSIŲ 
REZORTŲ IR FARMŲ.

-----gražių ežerų Wis., HI., Mich ir 
Indiana valstijose.

Viskas Parduodama 
Lengvais Išmokėjimais 

Paskolos
ANT NAMŲ, AUTOMOBILIŲ 

už 4 ir 5 Nuošimčius

Apdrauda
NUO UGNIES, APIPLĖŠIMO, 

PUBLIC LIABILITY, HEALTH, 
ACCIDENT IR LIFE. 

Naudokitės mano 30 metų patyrimu.

JOHN SINKUS
2442 W. 63rd Street

Telephone Prospect 9000

Prie

LANDREI DARBININKIŲ
JAUNŲ MOTERŲ, NORINČIŲ 

OPERUOTI MARŠKINIŲ 
PROSINIMO MAŠINAS

Telefonuokite:
_________ BELMONT 1116

PATYRUSIOS MARŠKINIŲ 
PROSYTOJOS

Pastovus Darbas. $30 Savaitėje
BLUE BAND LAUNDRY 

1223 W. Loyola. She. 5800 
(Priešais Loyola Station)

OPERATORKŲ 
ANT POWER

SIUVIMO MAŠINŲ
- SINGLE IR DVIEJŲ ADATŲ 

MAŠINŲ OPERATORKŲ . 
GERA MOKESTIS.

PASTOVŪS DARBAI DABAR 
IR PO KARO 

Moderniška, švari Dirbtuvė.
Nauji įrengimai.

Mes išmokiname pradines.
Gera mokestis laike mokinimo.

Atsišaukite 4-tam Aukšte
D A P C O , I N C .

SUAUGUSIOS MOTERS 
GASPADINeS

Privatis Kambarys, Maudynė 
ir Radio

Šeimyna Kalba Lietuviškai
GERA ALGA

BOULEVARD 9574
SKRYBĖLIŲ PARDAVĖJU .

Pilnam arba dalinam laikui. Didžiausia 
Skrybėlių ladirbyatė Chicagoje. Aukaciau-

Majoras aiškina, kad Chicagos 
miesto orlaivių aikštė yra pati 
didžiausia. Vis daugiau patar­
navimo reikalauja čia pribunan-........ ......v ......_ 1UO1J
U orlaiviai. Del to reikia dau- kaipo reakcinį požymį, kuris 
giau pinigų Šiam reikalui įdėti, gundo tautą prieš tautą, rasę

■ . k.eĮiania .n!i,!lis’..k_ad iš’l Prieš rasę. Kalbėtojai, dėstyda- 
ižus vaikus. • " *-rzms, ner'j

Kuiiuoaxev.:- į

wStatfaavą 

įmovų ntnniovnii i

Viešnia iš McKees

Mirtini Nuotikiai 
Chicagoje

iijak — 185 vai., KoVal-letuų genei auusvu gauumą inamevrui, | 
ašistinės pėstijos judrumą ir jų aviacijos

būdavot! kitą orlaivių aikštę ne­
toli Douglas Orlaivių įmonės 
Park Ridge, čia gamina dide­
lius transporto orlaivius.

Ar ši mintis prigis miesto ta­
ryboje, tai sunku bent ką pasa­
kyti.

drauge subari 1 
Choras, vadovybėje Anna Petru- t 
tienės. Choras didelis ir turi 1 
daug puikiai išlavintų balsų. Vi- 1 
šiem būva smagu klausytis “Ne­
verkite Pas Kapą” ir daina apie i 
tai kaip mus bočiai kariavo prieš 
kryžiokus, poezija Maironio.
. Dr. Slrikolis pasakė įspūdingą 
kalbą. Jis pažymėjo, kad per 
revoliucinį karą ši šalis gavo 
laisvę; per jūrų karą 1812 m. 
iškovojo jūrų laisvę, o 1801-1864 
m. apvienyjo šalį, panaikino ver­
giją ir praplėtė demokratiją.

Kalbėtojas pabrėžė, jog Me­
morial Day, kapų puošimo iš­
kilmė, yra Amerikos žmonių 
patriotinė šventė už laisvę ir pa­
gerbimui žuvusių už šios šalies 
reikalus, už žmonių teises.

Chicagos Vyrų Choras, vado­
vaujant Charles Steponavi­
čiaus, gražiai padainavo keletą 
liūdesio meliodijų.

Po programo dar ilgai publi­
ka nesiskirsiu iš kapų. Šneku-

6*

—Grąžinti Marčichinn ,.JRr
’livių aikštę ne- nn šio karo tiksli

MANO, KAD NEAPSIMOKA 
SULAIKYTI PAKRAŠČIŲ 

NUPLOVIMĄ

lūs, nacizmą pa­
vadino pagonišku sąjūdžiu.

Katalikų kunigai turėtų daug 
ko pasimokinti iš presbiterijom] 
kunigų. Bendrai pas daugelį 
katalikiškų kunigų randasi fa­
šistinių palinkimų. Ypač tų pa­
linkimų daug yra lietuvių 
nigų tarpe.

Sulaikymui pakraščių nuplo­
vimo tarybos narys brigadieris 
J. J. Kingsman pasakė įdomią 
kalbą Palmer House konferen­
cijoje.

Jis sakot jog abejotina ar yra 
naudos iš valdžios pastangų su­
laikyti, kad prie pakraščių ne­
nuplautų, nebūtų “erosion” į jū­
ras.

Sulaikymas gal reikštų, kad 
nebūtų užnešimo negilių vietų 
per ką gaunama sausumos plo­
tai—pasikelia iš raistų į derlin­
gas pievas, o vėliau ir į dirvas.

NUŠOVĖ VAGĮ

- Iv . .. ...
Jis raginė žmones nrio-u-l tjkvjpV.jų'G*
KOCKS, td. I turi nėr

ku-

William B. Pierog, 54 m., jau 
pirmiau turėjęs policijoje re­
kordą nusižengimais, liko nu­
šautas J. J. Grant namuose, kur 
buvo įlindęs vogti.

Policistas Fitzgerald, kuris gy­
veno lame name, kur buvo įlin­
dęs Pierog, liko pašauktas kai­
myno suvaldyti piktadarį.

Policistas Fitzgerald sako, kad 
vagis buvo pasigriebęs virtuvės 
peilį ir kėsinosi ant jo, bet buvo 
paguldytas keturiais šūviais.

Stropiai Rengiasi “Vilnies” Piknikais, Birželio 11-tai

Roselando Moterų Choras ir jo mokytoja Agnės Kenstavičienė. Dainininkės apsiėmė 
dalyvauti “Vilnies” piknik oprogramo pildyme birželio 11-tą, Justice darže ,kampas 
Archer ir Kean avė. Piknikas žada būti labai skaitlingas, puošnus ir įdomus. Penki 
chorai pildys programą; M. Balučio orkestrą grieš šokiam. Bus svečių iš tolimesnių 
kolonijų. Visi rengkitės masiniai piknike dalyvauti. KOMITETAS

Barbora Valeikienė sve- J 
čiuojasi pas savo brolį Kons- { 
tantą Matulionį ir pas sūnų ( 
Aleksandrą Valeiką. Vieš- , 
nia apsilankė “Vilnies” iš- 
leistuvėn ir paaukavo spau­
dos stiprinimui $2.00.

Valeikai gyvena McKees 
Rock, Pa. Ten jie prižiūri 
LDS namą. Tenykščiai kuo­
pai gerai sekasi su namu, sa­
kė viešnia.

Barbora apžiūrėjo spaus­
tuvę. Jai patiko darbinin­
kiško dienraščio išleistuvės 
įrengimas.

I Su ja spaustuvėn buvo už- 
1 ėjus ir brolio duktė, chica- 
’ gietė Matulionytė.

Kaip šį ketvirtadienį sakė 
Valeikienė važiuos namo, 
nes turi daug darbo prie 
LDS kuopos namo prižiūrė­
jimo.

Per šių metų pirmutinius ke­
turis mėnesius užmušė važiuo- 
tės nelaimėse 141 asmenį.

- U ...;t T'A.y.ww-vep 3.
.■<1ęlv.s’iTiQ -Aricoių,' iCui 

turi per 500,000 gyventojų Mil­
waukee, Wis., mažiausia turėjo 
važiuolės mirtinų nuotikių 5.1 
iš 100,000. Bostonas 9, Pittsbur- 
ghas 9.8. Chicagoj išpuolė 12.5, 
tai beveik 13 ašmenų iš 100,000 
gyventojų.

Nationals Saugumo Taryba 
nelaimių sąvadoje sako, kad per 
šių metų pirmus keturis mėne­
sius buvo 7,650 mirtini] nelai­
mių, tai biski daugiau negu per­
nai per tuos mėnesius.

Akeris žemės, 5 kamb. namas, gra­
žioje apielinkėje, 5 mylios nuo Chica­
gos, 4A keliu. Neaukšta kaina.

■ieei.. i _______ 3116 S. Halsted St.iii X ». u -ir

MATO PO KARO RADIJO 
VARTOJIMO PAPLITIMĄ

Sako po karo žmonės kur kas 
plačiau variuos radijo, negu 
prieš karą. Paplitimas padau­
gės dėl žymaus pagerinimo. Te­
levizija pradės plačiai veikti, sa­
ko Paul V. Galvin, prezidentas 
radijo įmonininkų susivieniji­
mo.

DABAR LAIKAS
Pirkti farmą. Nelaukite pakol pakils 
kainos ir užeis bedarbė. 160 skėrių 
farma su upeliu, su 40 akr. miško, ir 
visais budinkais. 6-ių kamb. stuba 
tik 8 metų senumo, kainavo $4,000.00. 
13 melžiamų karvių, 2 arkliai. Visos 
mašinos. Už viską, tik $7,000.00. 200 . 
akerių, pusė dirbamos žemės prie di- 
delio kelio ir gražios upės, tinkama s 
dėl rezorto ir cabins. Nauja 5 kamb. . 
stuba, kuri kainavo $2,500.00. Kaina • 
tik $8,000.00.

Gražus dvaras 240 akerių; 40 akr. 
miško, pirmos klesos moderniški bu- 
dinkai visi elektra apšviesti, vanduo 
visur išvadžiotas. Visos reikalingos 
mašinos su traktorium ir t.t. Moder- ‘ 
niška 2-jų aukštų stuba su maudykle; 
29 melžiamos karvės, vien už pieną 
gauna $500.00 i mėnesj; kiti gyvu­
liai. Galima nupirkt beveik už pusę 
kainos arba mainys ant Chicagos nuo­
savybės.

TAIP-GI KELETAS išrinktų bar­
menų arti Marquette Parko. 4 kamb. 
mūrinis namukas už $5.700.00. 2-jų 
pagyv. mūro namas už $8,300.00.. 4-ju 
nagyv. mūro namas su stokeriu, už 
$14,750.00. 11-kos pagyv. mūro na­
mas su stokeriu. jeigu $360.00 > men., 
senas namas bet yra geram nadėjime. 
Tai randasi South Sidėj. Kaina tik 
$17,500-00.

JOHN SINKUS
2442 VV. 63rd St. Tel. Prospect 9000.

MORRIS KATZ. _____

Landrei Darbininkės 
ir Antros Virėjos

ST. GEORGE’S HOSPITAL
449 Winneconna Pkwy

(78th ir Normal)

PATYRUSIŲ 
PANTRY MOTERŲ 
GEROS DARBO SĄLYGOS.

GERA MOKESTIS.
■ Kreipkitės prie Chef,
; MR. THROM — Lackawanna 1304

S. D.

Blažauskas Išvažia­
vo Darbui i Alaska

1

Karo bonus pirkę sustosime 
tik galutinai laimėję karą. In­
vestuokite kiekvieną atliekamą 
dolerį į Karo Paskolos Bonus!

FOR SAI.E OR RENT 
PARDAVIMUI arba RF.NDAI 

BIZNIAVA NUOSAVYBĖ 
Grosernė ir Bučernė Brighton Parke 

Lenkais ir Lietuviais apgyventa 
apielinkė.

4500 S. FRANCISCO 
Lafayette 8977.

VIRTUVEI MOTERS
KAIPO PAGELBININKĖS 

$25.00 į Savaitę ir Valgis 
Liuosi Pirmadieniai

Pellegrinia Restaurant
181 N. CLARK ST.

MOTERŲ IR MERGINU 
LENGVAM DARBUI DIRBTUVĖJE

AMERICAN PRODUCTS MFG. CO.
2659 W. 19th Street

TEŠKANTIEMS DARBO

Marquetteparkietis J. Bla- 
zauskas išvyko darbui į Alas- 
ką. Jis yra pirmiau ten bu­
vęs. Sakė patinka dirbti toj 
tolymoj šiaurės teritorijoj.

Blažauskas priklauso prie 
LDS 53 kp. Yra pažangus 
žmogus, visuomet paremia 
darbininkišką spaudą ir 
bendrai prisideda prie pro- 
gresyviško judėjimo.

Linkiu jam sėkmingiau­
sios. kelionės ir daug sveika­
tos darbe Alaskoje.

N. D.

Jieškanti ir gaunanti dar­
bus “Vilnyj” besiskelbiančio­
je firmose prašomi darbo 
biuruose priminti, kad matė­
te jų skelbimą “Vilnyj.”

“Vilnies” Adm.

“VILNIES’

RAŠTINĖS
VALANDOS

Nuo 9:00 Ryto iki 8:00 Vakaro 
šeštad.: nuo 9 Ryto iki 7:00 Vakaro.

Sekmadieniais (Karo Laiku) 
Uždaryta.

3116 S. HALSTED ST.,

“VILNIS”
TEL. VICTORY 7325-7326

DVIGUBAS, 2-jų FLATŲ 
MŪRINIS NAMAS ant kampo. 3 Sto­
rai ir 2 flatai stokerio šiluma. 2 karų 
mūrinis garadžius. Didelis jardas. 
Kaina $22.500. Kreipkitės MRS. 
JULIA O’MALLEY, 6600 S. Ashland, 
2nd floor. f 27)

FOR SALE
PARDAVIMUI 7 kavalkų stalavo 

kambario setas, pridedam dar sta­
lo uždangalą ir 29x12 kaurus: 1 print 
ir 1 rose. Pašaukite nuo 12 iki 1 po­
piet ir po 5-kių popiet. M. Savickas, 
3708 W. Lexington. Kedzie 9124.
PARDAVIMUI 4-rių kambarių ra­

kandai. Kreipkitės: 921 West 33rd 
St., Apt. 3rd floor, front.

TAISOME Skalbiamas
Mašinas, Refrigeratorius, 

Dulkių Valytuvus 
ir Motorus

DARBAS GARANTUOTAS
1649 West 47th St.

Tel. YARDS 1866.

Tik “Vilnyje” terasite raštus 
geriausių Lietuvos rašytojų. 
Pasakykite apie tai ir savo pa­
žįstamiems.

FILE CLERK 
ORDER CLERK 

TYPIST 
Dictaphone Operatorkos 

ARTI WEST SIDE
SEEley 6306

HELP WANTED— MEN
HELP WANTED—WOMEN

VIRĖJOS ARBA VIRĖJO
AUKŠTOS KLESOS 

RESTAURANUI NORTH SIDĖJ 
Patogi Darbavietė 

Nereikia Naktimis Dirbti.
Pradinė Alga — $45.00 
ROBIN HOOD BARN 

821 Howard St. 
Greenleaf 9460

VYRŲ IR MOTERŲ 
BŪTINAM DARBUI 
FOOD PROCESSING 

Patyrimas Nereikalingas 
J. MANESTER & CO. 

1240 George St.

MAŽŲ ORDERIŲ 
VIRĖJOS

GOLD’S RESTAURANT
810 Roosevelt Rd.
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